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Csapataink ma reggel hét órakor a 
trianoni határt Nagyléíáiól keletre 
kezdődóleg a magyar-orosz határig 
mindenütt átlépték és a szeptember 
5-ére megállapított íerüleísávot bir­
tokba veszik.

A Kormányzó Úr Őíóméltósága, a 
hadsereg legfelsőbb Hadára, csapatai 
élén Szatmárnémetibe tizenegy óra­
kor bevonul. (MTI)

A Magyar Távirati Iroda jelenti; A 
honvédség csapatai csütörtökön reg­
gel hét órakor átlépték a trianoni ma­
gyar határt és megkezdték a bécsi 
döntőbíróság által Magyarországnak 
vísszaítélt keletmagyarországi és er­
délyi területek megszállását.

A Hon véd vezérkar Főnöke 1940 
kilenc órakor közli:

nál diadalkapuk várták a bevonulía- 
kat: Isten hozott, éljen Magyarország! 
felírással.

Váratlanul megkapó kép fogadta az 
érkezőket Szatmárnémeti bejáratánál. 
A falakat mindenütt virágfüzérekkel 
díszítették lelkes magyar kezek. Az 
ablakokból szőnyegdíszek csüngtek 
alá végig az útvonalakon a házak ab­
lakaiban és a házak előtt szorongó 
tömeg soraiban sűrű éljenzés hallat-

Szatmárnémetí, szeptember 5. (Ma­
gyar Távirati Iroda.) A történelmi 
emlékezésektől megszentelt Szatmár 
megye és Szatmárnémeti város ősi 
magyar földje élte át elsőnek az or­
szággyarapító kormányzó bevonulásá­
nak felejthetetlenül ünnepélyes pilla­
natait. A szatmári föld népe megérez­
te ezen a nap sugaras őszi napon a tör­
ténelem változását, amellyel a húsz 
éves rabság után most visszatért az 
anyaországhoz. Mintha az idő is meg 
akarta volna szépíteni ezeket az em­
lékezetes órákat, csillogó napfénybe 
borította az egész szatmári tájat. Hor­
thy Miklós kormányzót és kíséretét 
vivő gépkocsisor Csengersimánál 
hagyta el a régi trianoni határt és 
Komlódtótfalun, Petén és Pusztadaró- 
con át vezetett az út Szatmárnémeti-

«-ágban héUözmp
mitanak
léseket szeptember 5-én

A kormányzó bevonult 
Szatmárnémetibe

.Halok

előtti ünnepélyes bevonuláson jelen 
volt Teleki Pál gróf miniszterelnök, 
Hóman Bálint vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter, Reményi-Schnaller La­
jos pénzügyminiszter és Teleki Mihály 
gróf földművelésügyi miniszter. A mi­
niszterelnök és a miniszterek a Lél 
motoros vonattal érkeztek a reggen 
órákban Csengerre, ahonnan gépko­
csin folytatták útjukat Szatmárnéme­
tibe. Bariba Károly honvédelmi mi­
niszter és

Szatmárnémeti, szeptember Ma­
gyar Távirati Iroda: Horthy Miklós 
kormányzó, aki az éjszaka folyamán 
különvonaton elindult Gödöllőről, a 
kora délelőtti órákban a trianoni ma­
gyar halárra érkezeti, ahonnan gép- 
kocsin folytatta útját. Szatmárnémeti 
határában a kormányzó lóra szállt és 
Bartha Károly honvédelmi miniszter, 
Werth Henrik gyalogsági tábornok, 
vezérkari főnök, valamint katonai kí­
séretének tagjaival a csapatok élén 
ünnepélyesen bevonult a visszatért 
Szatmárnémetibe.

Szatmárnémeti, szeptember 5. (Ma­
gyar Távirati Iroda.) -A csütörtök dél-

Szatmárnémetiből csak a csütörtöki 
kora hajnali órákban vonultak ki a 
román csapatok, addig a várost fel­
díszíteni nem volt szabad. Néhány 
óra alatt azonban eltűnt a román vi­
lágnak majdnem minden emléke. Az 
üzleteken csaknem mindenütt ma­
gyarnyelvű már a felírás. Mindenütt 
piros-fehér-zöld zászlóerdő pompázik. 
Mély megindultság és meghatottság 
vett erőt a lakosságon, amikor meg­
jelentek az első honvédek. Pillanatom 
alatt felvirágoztak minden katonát és 
az ősz színeinek minden pompájában 
játszó virágokkal szórták tele a bevo­
nulás útvonalát. 21 év óta nem volt 
ily mozgalmas napja a városnak és, a 
Deák Ferenc tér, valamint a Székes- 
egyház környéke reggel óta vissz­
hangzott az ütemes éljenzéstől. Külö­
nösen meleg ünneplés jutott osztály­
részül Teleki Pál gróf miniszterelnök­
nek, aki Hóman Bálint kultuszminisz­
ter, R eményi-Schneller pénzügymi­
niszter, Teleki Mihály gróf földműve­
lésügyi miniszter kíséretében 11 óra 
tájban érkeztek meg a Deák Ferenc 
téren felállított díszemelvényre.
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Virágdíszbe, zászlódíszbe borított 
falvakon, kendőt lobogtató ünneplő 
nép sűrű sorfala között vonult végig 
a gépkocsisor. A lakosság már a kora 
reddel óta az uccákon állt mmden-

Werth Henrik, a honvéd­
vezérkar főnöke a kormányzói külön­
vonaton érkeztek és a kormányzó k; 
séretében vonultak be a városba.
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A honvéd vezérkar hivatalos jelentese
A honvédvezérkar főnöke szepí. zöteren, Kraszna-Sze,^-miklós, Ma«ia 

hó 5-én 29 órakor közli; rász, Aranyos-Medgyes, Avasup-aros,
A mai nap folyamán csapataink Aknasuga.ag, Rozavlye, RuSZP^“c 

Szatmárnémeti, Máramarosszíget, általános vonalat. Az előnyomu as
Nagykároly, Érmíhályfalvára bevonul- mindenütt tervszerűen, zavargó körút­
iak és elérték Nagyíétától keletre a mény nélkül történt. (Mii)

■hérncm

Szerényig£nT,Ji 
ens lakótársnőt kti| 
indenneműindennemü varrást,«
harisnyatalpalást |
József kir herceg 

i lakás. 4

Elveszett
íágyterítő^nj

M
at kap BEVONULTUNK

Máramarosszigetbeszerkes^H

ente
iszántúli F
állalat. -
^nyomtatás
50. évében; Nagy K 
kai Müintézete D 
Ferenc József út 4

Máramarosszíget, szeptember o. A
ma kora reggeli órákban már megkez­
dődött a magyar honvédség elővéd- 
csapatainak bevonulása a városba. Ze­
neszóval egymásután érkeznek gyalo­
gosok, tüzérek, majd egy rohamsisa-
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Debrecen, 1940 szeptember 6.

Debret

léié integetett minden magyar zászló 
Kocsiját teleszórták virágokkal. Szat 
márnémeti város határában várako­
zott vitéz Nagy Vilmos gyalogsági tá­
bornok, az első hadsereg parancsno­
ka törzskarával. Horthy Miklós gép­
kocsijából kiszállva, fogadta a had­
seregparancsnok jelentését, majd lóra 
szállt és a hadseregparancsnok, vala­
mint törzskarának kíséretében lóhá­
ton lassú lépésben megindult a Deák 
Ferenc tér felé. Leírhatatlan könnyes 
szemű, de mindamellett mélységes 
boldog ujjongás köszöntötte a kor­
mányzót a város uccáin keresztül. Ró­
zsákat szórtak eléje és a bevonulása 
valóságos diadalúttá változott. — A 
Deák Ferenc téren összegyűlt nem­
csak Szatmárnémeti városának, ha­
nem a város környékének minden la­
kosa. aki csak be tudott idejében jön­
ni a városba. Sok ezer főnyi tömeg 
töltötte be végeláthatatlan sorokban 
a hatalmas tér minden zúzát és a kör­
nyező házak ablakaiban emberfür.o; 
feketéknek. A bevonulás utjanan 
mentén már magyar csendőrök, rent, 
őrök és honvédek tartották -fenn - 
rendet. Az acélsisakjukon és a csenő 
őrség tollbokrétáin szikrázva tört meg 
a napsugár. A hatalmas méretű sze- 
kesegvház lépcsőjén százak és száza,, 
szorongtak. Előkerültek a színpompas 
maóyar dószruhák és a zsinóros feke­
te magyar ruhák. Bocskay sapkák es 
Petőfi nyakkendők, az asszonyok cs 
lányok pedig színesebbnél színesebb 
magyar ruhát öltöttek fel erre az al­
kalomra.

Kormányzó bevonulása 
a mámorosán ujjongó' 
Szatmárba

mányzót. A dübörgő éljenzéssel foga­
dott beszéd után Ilosfalvy Lajos apát­
kanonok, a római katolikus lakosság 
nevében, Boros Jenő református pap, 
a szatmárnémeti református és evan­
gélikus magyarok nevében, Lray Je- 
nőné a Magyar Asszonyok nevében 
köszöntötte Magyarország kormány­
zóját. Beszélt még Sárközy Lajos rét. 
lelkész és Linzenbold Kálmán róm. 
kát. lelkész, akik a magyar ifjúság üd­
vözletét tolmácsolták.

Vitéz Tere Géza a tűzharcosok ne­
vében jelentkezett, majd Kovács Gab­
riella szavalata után két magyar ru­
hás leányka pompás virágcsokrot 
nyújtott át a Főméltóságú Asszony 
részére. Rövid szünet után a bevonu 
lásban résztvevő honvédcsapatok el 
vonultak legfelsőbb Haduruk előtt. 
Horthy Miklós kormányzó a díszeméi 
vény elé lépett, hogy fogadja a csa 
patok katonai díszszemléjét.

Mögötte Wert Henrik, a honvédve­
zérkar főnöke, vitéz Bartha Károly 
honvédelmi miniszter, vitéz Keresz- 
tes-Fischer Lajos táborszernagy, a ka-

XPOLLÖ filmszínház
1940 szeptember 6-án, pénteken Paul Hörbiger, Gerda Mamrus, 

a bűbájos kis Traudl Stars, Hansi Knoterz es Otto Tresier a főszere
penben:

ERZSÉBET HERCEGNŐ
Szisz! hercegnő bűbájos, elr.iÄpnnekton élményé. . 

Miki ha'ót énít Walt Disney szinesrajzhlmje. - _ - Q «SásVk Sete hétköznap délután S, 7. 9-k.,, v.saru.p 3, 5, 7. 9-ko.íi
tonai iroda főnöke és a kormányzó 
katonai kíséretének többi tagjai so­
rakoztak fel.

A csapatok élén vitéz Demeter . a- 
nos tábornok, dandárparancsnok fog­
lalt helyet törzskarával, majd egymás­
után következtek a gyalogság, lovas­
ság, fogatolt és gépesített tüzérség 
alakulatai. Az egyik zászlóalj élén 
Albrecht kír. herceg ezredes lovagolt, 
akit a tömeg felismert és lelkesen ün­
nepelt. A tömeg soraiból minduntalan 
kirobbant a határtalan nagy lelkese- 
dés. A mai nap visszaadta Szatmai- 
németinek a magyar jövő boldog bi-

i zonyosságát

12 óra után néhány perccel feltűnt 
a tér bejáratánál a ’avas testőrseg 
díszszázada, majd mögötte Horthy 
Miklós kormányzó fehér lován díszes 
katonai kíséretével. Ezzel beteljesül- 
a régi álom. Szatmárnémeti főterén 
megjelent fehér lován Horthy Miklós
Magyarország kormányzója. A kirob­
banó lelkesedést immár nem leheteti 
többé visszatartani, a felszabadult lel­
kek ujjongó öröme, boldogsága nem 
ismert határt. Felejthetetlenül szép 
nap volt ez. Az éljenzés zug, kalapok 
repülnek a magasba, minden kar ma­
gyar zászlócskát lenget és 22 ev óta 
eísöizben ismét felhangzik a Deák Fe 
renc téren a magasztos magyar ímad- 
sád. A díszemelvényen a Székesegy 
háztól jobbra levő rögtönzött ország- 
zászló átellenében Horthy i dkiós kor- 
mánvzó foglalt helyet s mögötte a 
kormány jelenlevő tagjai, s katonai 
előkelőségek, élükön vitéz Nagy Vil­
mos gyalogsági tábornokkal es vitéz 
Bajor Ferenc tábornokkal. Szatmár­
németi katonai közigazgatásának pa­
rancsnokával. Az emelvényen lutott 
hely Kölcsey István képviselőnek is, 
aki Kölcsey Ferenc szatmarnemeu 
nady szülöttének leszármazottja.

Elsőnek Antal Sándor, a város pol­
gármestere lépett a díszemelveny ele 
éc minduntalan elcsukló hangon, kony- 
nyeivel küzködve üdvözölte a kor-

Elbucsuztatták a ma Nagyváradra 
vonuló debreceni csapatokat

Kölcsey polgármester vett búcsút 
a debreceni hadtest útnak indúló alakulataitól

Nvirábrány, szeptember 5. A hajnali 
nyírábrányi vonat zsúfolva volt debre­
ceniekkel és a környékbeli falvak lakói­
val. Nyírábrányba igyekeztek, mert a 
debreceni hadtest alakulatai, melyek 
már a határon állnak hetek óta, ma in­
dulnak a leomló trianoni határon, hogy a 
csapatok, melyek a kárpátaljai harcokat 
keményen megharcolták, most Ermihaly- 
íalvánál lekanyarodva ott legyenek a 
történelmi pillanatban, amidőn Magvar- 
orszád Főméltóságú Kormányzója teher 
lován belovagol Szent László városába, 
hogy magához ölelje azokat a varadia- 
kat, akik közel 22 év óta idegen rab­
ságban élték le életüket.

Kora hajnal van, de nyüzsgő tabor, 
élet pezseg Nyírábrányban. A Debre­
centől zászlót nyert határvadász zaszlo- 
ali a Nyírábránytól alig pár kilometer 
nyíre eső Bagamér határmenti községben 
menetkészen feivírágozva várja ^ min 
denki az indulást és a zaszloa, 
parancsnoka alig várja a percet, hog. 
Diószeg piacára lovagoljon be a debre­
ceni határvadász zászlóaljjal. A felkele 
nap az újra magyar Érmellékről ontja 
sugarát, amidőn felharsan a kürtjei. 
Megérkezett vitéz désí Bainóczy Jozse. 
altábornagy, a debreceni hadtest pa­
rancsnoka vezérkarával, itt van Iorany 
Mihály, a hadtest vezérkari főnőké es a 
hadtestparancsnok parancsőrt, sztje,
és a debreceni tisztek sora. Hét óra

van. Megkonduinak a harangok. Felhar­
san az „Imához" kürtjei. Kiröppennek a 
kardok hüvelyeikből. A debreceni had­
test elindulása előtt megjelent Nyirab- 
rányban Lossonczy István kormánybiztos 
főispán, dr. Kölcsey Sándor, Debrecen 
város polgármestere, Zöld József helyet­
tes polgármester, városi és megyei urak. 
Az indulásra kész parancsnokságot ba­
rátságosan üdvözlik. Mindenkinek az 
örömkönny ragyog szemében, amikor dr 
Kölcsey Sándor polgármester néhány 
búcsúzó szót intéz a debreceni csapatok­
hoz. Hullik a virág a csapatok fele. A 
város polgármestere könnyezik, de az 
ezrekre menő hallgatóságnak is könnybe 
fut a szeme az ünnepi percben.

Honvéd hadtestünk csapatai indulnak 
Erdély felé...

A debreceni polgármester szavait ke­
resetlen szavakkal köszönte meg vitéz 
dési Bainóczy József altábornagy, had­
testparancsnok. Nyírábrány harangjai 
zúgva zengik a magyar feltámadást es 
debreceni hadtest csapatai megindultak 
Érmihályfalva felé. És mi könnyes szem­
mel nézünk a debreceni fiúk után, aki - 
naa Szent László városában a legfel­
sőbb Hadúr, a Főméltóságú Kormányzó 
Ur előtt olyan díszmenetet vágnák ki, 
hogy megremegnek attól a nagyi ár„ í 
Szent László tér öreg kövei...

Máramarosszigeten, 
Szatmáron és 

Nagykárolyban már 
működik a magyar 

rendőrség
Budapest, szeptember 5. Éliássy Sán­

dor dr. rendőrfőkapitány ma napiparan­
csot adott ki, melyben közölte, hogy a 
visszacsatolt Erdélyben tizenkilenc kapi­
tányságot állítanak fel. Ma délelőtt Ma- 
ramarosszigetből, Szatmárnémetiből^ és 
Nagykárolyból jelentették a főkapitány­
nak, hogy az ottani rendőrkírendeltségek 
megkezdték működésűket.

Rosszakaratú
zavarkeítés

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Egyes külföldi lapok a magyar ha­

tárnak a Keleti-Kárpátokig való elő- 
retolását akként igyekeznek értel­
mezni, mintha ez a határ egy a ten­
gelyhatalmakkal és Magyarországgal 
barátságos viszonyban lévő hatalom 
állítólagos támadó szándékaival szem- 
ben szolgálna védelmi vonalul. Ezzel 
szemben rá kell mutatni arra a ma- 
gáiólértetődő tényre, hogy minden 
államnak, így Magyarországnak a ha­
tárai is egyszersmind védelmi vonal 
minden támadással szemben és minél 
természetesebbek ezek a határok, 
annál jobbak. Ez a körülmény azon­
ban a legkevésbé sem szolgáltathat 
okot arra, hogy mihelyt Magyarország 
visszakapja természetes keleti hata­
rát, abból mindjárt támadó szándékot 
tulajdonítsanak egy olyan államnak, 
amely a legkorrektebb diplomáciai vi­
szonyt tartja fenn Magyarországgal s 
amelynek határvonala Magvarorszag- 
gal a legrövidebb.

Az ilyen híresztelés nem is nevez­
hető másnak, mint tájékozatlanul 

I rosszakaratú zavartkeHésnek.

Debrecenben tárgyal a 
maqvar-román vegyesbizottsag

______ folvt le. A határig ugyan-
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A magyar-román vegyes bizottság, 
amely a területátadási kérdéseket es az 
ezzel összefüggő iigykeet tárgy alia, csü­
törtökön Debrecenben tartotta ülését.
Az első ülés, mint ismeretes, vasarnap 
Nagyváradon volt s azóta minden nap a 
biharkeresztesi határállomáson tárgyalt a 
magyar-román vegyes bizottság.

Csütörtökön Debrecenben volt a tár­
gyalás az Arany Bika szálló termeiben. 
Reggel 9 óra után érkeztek meg a vegyes 
bizottság román tagjai. A határra eleouk 
ment Szentpéteri vezérkari százados, 
azonkívül dr Kubinyi Béla rendőrkapi­
tány és ők vezették, illetve kísérték be 
az autókon érkező román bizottságot.

Tíz óra után kezdődött meg a tanács­
kozás és tárgyalás az Arany Bika külön 
helyiségeiben. Délben az Arany Btkahan 
ebédeltek a román bizottság tagjai, ágy- 
szintén a magyar bizottság tagjai is. A 
románok délután fél 5 ómkor indultak 
vissza autókon. A tárgyalás végig szívé­

lyes mederben folyt le. A határig ugyan­
csak Kubinyi Béla dr. debreceni rendőr­
kapitány kísérte ki okét.

A közönség érdeklődve figyelte az ér­
kező és visszainduló román bizottság 
érkezését és visszautazását és mindvégig 
fegyelmezetten, udvariasan, tapintatosan 
viselkedett.

Román jelentés 
a kiürítésről

Bukarest, szeptember 5. (Orient Ra­
diol A vezérkar jelenti:

A megállapított programnak meg­
felelően ma végrehajtottuk az első er­
délyi övezet kiürítését. Csapataink a
Filíndru-Ardet-Apablidar-Breb \ weu
Te-Jos vonalon állanak. A müve e. 
rendben és minden zavaró mozzana. 
nélkül ment végbe. Az anyag eltávo­
lítása a megállapított program szerint 
folyik- (MTI)

A hőmérséklet kissé 
emelkedik

Időjóslás: Mérsékelt déli, délnyugatira 
forduló szél, kevés felhő, a hőmérséklet 
kissé emelkedik.

A SZEMÉLYFORGALOM 
ÚJABB KORLÁTOZÁSA

A [elszabadult részekbe történő na­
gyobb szállítások miatt a személyforga­
lomban a MÁV újabb korlátozások«., 
léptetett életbe. A korlátozó rendelke­
zések értelmében további intézkedésig 
megszűnik a Debrecenből 12 óra 10 
perckor Budapestre induló gyorsvonat s 
a 20 óra 43 perckor Budapestre induló 
áramvonalas gyorsvonat. Ennek követ­
keztében Budapestről nem is érkezik 
Debrecenbe 15 óra 32 perckor érkező 
áramvonalas és az 1 óra 24 perckor ér­
kező gyorsvonat.

A Debrecen—Királyháza vonalon a 
felszabadult részeken átmenő vonalon a 
mai naptól kezdve a következő személy- 
vonatok közlekednek.

Debrecenből Királyházára indul reg­
gel 4 óra 45 perckor, délelőtt 11 óra 4 
perckor és 14 óra 52 perckor,

Királyházáról Debrecenbe érkezik d 
e. 10 óra 46 perckor, 16 óra 54 perckor 
és este 20 óra 31 perckor személyvonat. 
Ezek a vonatok már a felszabadult Ér­
mihályfalva, Nagykároly, Gilvács. Halmin 
át közlekednek.
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A Kormányzó és különvonaia 
Debrecenen át tért vissza 

Kenderesre
A fővárosba visszautazó miniszterek 

több órát töltöttek Debrecenben
Csütörtökön este kevéssel 7 óra után 

Magyarország Főméltóságú Kormányzó- 
lár.ak Túrán nevű különvonata Debrecen 
állomásán keresztül ment. A Fomeltosa- 
dú Kormányzó Ur a magyar honvédség 
csapatainak szatmári bevonulási ünnep- 
ódéról a délutáni csapatszemle után 
Nagykárolyban szállott lel a Turánra, 
amely Nagykároly állomásáról indult es 
Debrecenbe este 7 óra után érkezett, A 
Túrán vonatból senki sem szállott ki 
Debrecenben és 1 perces tartózkodás 
után folytatta a vonat útját Kenderesre.

utasai Hóman Bálint vallás- és közokta­
tásügyi, Reményi-Schneller pénzügy- es 
drót" Teleki Mihály íöldmüvelésügví mi­
niszterek voltak. A miniszterek a Lel be­
futása után a debreceni pályaudvaron fo­
gadták Abonyí Gyula áUomásíőnök je­
lentkezését, maid a debreceni pályaud­
var elé rendelt miniszteri autón az 
Arany Bika szállóhoz hajtattak, ahol 
megvacsoráztak, majd útjukat este 10 
órakor folytatták Budapest leié.

c) román kitüntetéseket^ ad, 
d> joga van megkegyelmezni, am­

nesztiát kibocsátani és büntetéseket
mérsékelni, ........ . „

e) fogadja és akkreditálja a nagykö­
vetekéi és követekéi, 

fi szerződéseket köt, 
gt az alkotmányt megvákoztalja, 

kinevezi a minisztereket és az állam­
titkárokat, de mindenkor csak a mi­
niszterelnök jóváhagyása mellett.

2. Minden egyéb intézkedés es ;eg- 
íelsöbb irányítás a miniszterelnököt
illeti meg.

Aláírás: Carol 
J. Antonescu tábornok 
miniszterelnök.

A Túrán ma reggel indul ismét Kende­
resről, hogy elvigye a Főméltóságú Kor­
mányzó Urat Nagyváradra.

A Föméltóságú Ur Túrán vonata után 
a Lél különvonat futott be Debrecenbe,

Este 9 óra után különvonat érkezett 
ismét Debrecenbe. Utasa gróf Teleki Pál 
miniszterelnök volt, aki a szatmári és 
nagykárolyi ünnepségekről utazott Buda­
pestre. A Lél vonat Debrecen állomáson 
egy percet állott, majd útját folytatta to- 
vább Budapest leié.

51 RUlUU»uu»i ---

Radocsay László igazságügyi és Varga 
József kereskedelemügyi miniszterek 

Debrecenbe érkeztek

A fenti két királyi rendelettel az 
1938. évi államfői diktatúra véget cr 
Romániában és Antonescu miniszter 
elnök teljhatalmat kapott az ország
vezetésére. ...

Az új kormányt még mindezidei^., 
nem állították össze. Valószínűleg er­
re csak csütörtökön a déli vagy dél­
utáni órákban kerül sor.

Antonescu a hivatal átvételénél a
következő új esküszöveget mondotta:

— Esküszöm, hogy II. Karoly ki­
rálynak, az allamnak és a román nem­
zetnek mindig hűségesen szolgaion 
Isten engem úgy segéljen!

Csütörtökön az esti órákban gépkocsin 
Debrecenbe érkezett Radocsay László 
igazságügyminiszter és Varga Jozse, 
iparügyi miniszter. A miniszteri gépkocsi 
egyenesen az Arany Bika szálló elé haj­
tatott ahol a miniszterek azonnal fenn­
tartott szobáikba siettek. Az Arany Bika 
szálló étermében később elfogyasztott 
vacsorájuk után mindketten visszavonul­
tak, mert már a kora reggeli órákban 
ismét tovább utaznak, hogy résztvegve- 
nek a Kormányzó Ur Őföméltosaganak 
nagyváradi bevonulásán.

Ugyancsak a csütörtöki nap folyamán 
megérkezett Debrecenbe Voli clasz es

Hüttercr német légügyi attasé, akik or­
száguk haderejét képviselik a nagyváradi
bevonuláson. „

A csütörtökön Debrecenbe érkézéit 
vendégek között előkelő helyet foglal el 
az az ötven külföldi újságíró is, akik a 
legjelentősebb német, clasz, jugoszláv, 
svájci, amerikai, orcsz, svéd és francia 
lapokat tudósítják maid személyes ta­
pasztalataik alapiin Nagyvárad mai ün­
nepéről. A külföldi tudósítók szinten az 
Arany Bika szállóban szálltak meg és 
innen indulnak ma reggel Nagyvarad 
felé.

Antonescu tábornok megbízatás, 
után azonnal megkezdte kormányt 
megalakítására a tárgyalásait A ta
homok tárgyalt Pop Valérral, Bra- 
tianu Kyörggyel és Hona Sima vol 
miniszterrel, a vasgarda egyik vezető 
jével. Szerdán a késő esti orakoan az 
a meglepő hír terjedt el a fővárosban-

hody Maniu parasztvezér és Din a 
Bratianu, az egykori liberális pat 
feje Antonescu tábornok mmisztci- 
elnökkel tárgyal.

Minthogy ez a hír feltétlenül meg­
bízható helyen megerősítést nyer., 
arra számítanak, hogy nemzeti egy­
ségkormányt alakítanak, meg pedig 
minden bizonnyal a csütörtök hajnak 
orákid. A külügyminiszteri tisztség 
betöltésével kapcsolatban most Bra­
tianu György tanárt emlegetne Bel- 
üdvminiszterré hír szerint Ragulescu 
ezredest, Románia egykori tokioi ka­
tonai attaséját nevezik ki,

Bukarestben egyébként szerdán tö­
kéletes nyugalom volt. A viaekrol 
csak szórványosan jutnak hírek a fő­
városba s ezek is teljesen ellentmon­
dóak. Különösen Brassóból nem ér­
keznék szavahihető hírek, mert Bu­
karest és Brassó között magan ,zen,e- 
lyek semmiféle kapcsolatot nem mu­
rák létesiteni. .

Manoilescu román külügyminiszter 
szerdán este félórás kihallgatáson volt 
az uralkodónál.

A jelek szerint a kormány megala­
kítása csütörtökre halasztódott.

Politikai körökben úgy tudják, hogy 
az új külügyminiszter Bratianu lesz, 
más forrás azonban azt mondja, hogy 
Bratianu nem vállalja a külügyi tár­
cát Ebben az esetben Manoilescu hír 
szerint megtartja a küíügyminisztersé- 
get.

Romániában ma hajnalban 
megszűnt az államfői 

diktarúra és Antonescu 
tábornok kapott teljhatal­
mat az ország1 vezetésére

. . . « im _ 1 HOQ
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Uiabb tüntetések Bukarestben
* TT__ ^ Vot-natnlnm és a

Bukarest, szeptember 5. (Német 
Távirati Iroda.) Antonescu tábornok, 
az új román miniszterelnök, csütör­
tökre virradó éjjel letette a kiráiy 
előtt a hüségesküt. Királyi rendeletet 
bocsátottak ki, amelynek értelmében 
felfüggesztik az 1938. évi februári al 
kotmányt és feloszlatják a törvény 
hozótestületet. Egy másik királyi ren­
delet alapján Antonescu miniszter- 
elnök teljhatalmat kap a román álam
vezetésére. t

A király a következő előjogokat 
tartja meg: A hadsereg legfelsőbb ve­
zetését, a pénzverést, a kitüntetések 
adományozását, a megkegyelmezést. 
meghatalmazott diplomáciai képvise­
lők megbízását, szerződések megkote 
sét.

A fennálló törvények megváltozta­
tása, valamint a miniszterek és az ál 
lamtitkárok átnevezése a miniszter 
elnök által ellenjegyzett királyi ren 
deleit el történik. Minden más hatás­
kört a miniszterelnök közvetlenül lát 
el.

Szerdáról csütörtökre virradó éjsza­
ka hosszú megbeszéléseket folytatott 
Károly király. A tanácskozások ered­
ményeként reggel 4 órakor két király- 
dekrétumot bocsátott ki.

Az egyik intézkedik az 1938. évi 
február"Í7-i alkotmány eltörléséről e. 
a parlament feloszlatásáról, míg a 
másik korlátozza a király jogait 

Az első dekrétum a következőket
mondia: . , , ,

Tekintettel a rendkívüli helyzetre 
és az ország súlyos állapotára, a kö­
vetkezőket rendelem el:

1 Az 193S. évi február 27-i aJcoi- 
mánvt megszüntetem.

2. A törvényhozó szerveket a mai
nappal feloszlatom. _ „ .

3. A jelen dekrétum végrehajtásá­
val a miniszterelnököt bízom meg.

Aláírás: Carol
J. Antonescu tábornok, 
miniszterelnök.

Bukarest, szeptember 5. (Magyar 
Távirati Iroda.) Csütörtökön az est­
órákban kb. 300 főnyi, inkább fiata 
emberekből álló csoport a bukarest 
Nemzeti Színház épülete előtt tünte­
tett. Rendőrség és tűzoltóság vonul.
ki tűzfecskendőkkel a tüntetők elen 
akik a karhatalom ellen fordultak. 
Később egv felfegyverzett szazad is 
érkezett a helyszínre és riasztó lövé­
seket adMt le. A karhatalom c tünte­
tőket a tisztikaszinó nagy erke.yere 
szorította fel, ahol a fiatalemberek 
közül többen beszedet mondo a'-

A második dekrétum a következő­
ket mondja:

Tekintettel az előző dekrétumra, a 
királyi jogkörről a következőket ren­
delem el; . .

1. Antonescu tábornok, miniszter 
elnököt a román állam teljhatalmú ve 
zetésével bízom meg, a kua y L- n 
a következő királyi jogokat gyakorol-

,a a) a hadsereg parancsnoka, 
b) pénzverés! joga van,

Bukarest, szeptember 5. (NST) Itte­
ni, feltétlenül megbízható helyen ki­
mentik, hogy Antonescu tábornok lo­
jálisán meg akarja valósítani a becs: 
döntőbíróság határozatai. Ilyen ette 
lemben utasítja az E^ély ^M;ia«ato- 
landó területeinek kiürítéséért fe 
lös közegeket. Antonescu egyebken- 
szerdán felkereste Fabricms nemet es 
Ghidi olasz követet. Az új miniszter­
elnök a tengelyhatalmak bukaresti 
követeit, hír szerint, ép a becsi dön­
téssel kapcsolatos telies lojalitásáról

biztosította. í\kTi A
Bukarest, szeptember a. t^ij «■ 

belügyminisztérium hivatalosan a kö­
vetkezőket közli: . , „

A szeptember 4-éröl 5-ére virradó 
éjszaka zavarainak a fővárosban nem 
volt halálos áldozata, hanem csupán 
nedv sebesültje. A négy sebesült: egy

Hungária
Ma a szezon első óriás hinne. A hlni 
technika csodája. H. G. Wells világhírű 

regényének folytatása filmen.

A láthatatlan ember visszatér

Erre a karhatalom és a tüzoltócsapa- 
tok a fecskendőket használták, mire a 
tüntetők revolverlövésekkel valaszo - 
tak. erre a csendőrség sortúzet ado.t 
le. Többen megsebesültek. A tüntető­
ket végül is sikerült szétoszlatni. A 
főváros uccáin most megerősített 
csendőr- és rendőrjárőrok cirkálnák.

Bukarest, szeptember 5. (Búd. tud.) 
Antonescu tábornok, miniszterelnök 
kiáltványt intézett az ország nepehez. 
A kiáltványban kijelenti, hogy nem- 
csupán új kormány következik ha­
nem új rendszer és új axcio. > il )

ízül többen dcszuu«

Antonescu biztosította a tengelyhatalmak 
követeit a bécsi döntés lojális vegrehajtasc.ro!

- .„.'Ti in. ronArir és három támadója.rendőr és három tamadoja.
Szófia, szeptember 5. (Búd. Tud.) A 

déldobrudzsai terület átadasa kérdé­
sében még mindig nem sikerűit meg­
egyezést létrehozni Romániává.. 
Emiatt a tárgyalások felbeszakadta x. 
A románok mindenképpen el akarjak 
húzni az átadás időpontját es a ro­
mán küldöttség a legutoob tartott ülé­
sén azt javasolta, hogy a boigar csa­
patok bevonulása Dél-Dobrudzsaba 
szeptember 26-ika és október elseje 
között történjen meg. Bolgár reszro 
nem hajlandók a halogatásba belemen­
ni és ragaszkodnak a szeptember 15-i 
dátumhoz. Minthogy a kérdésben a.-
hidaló megoldást nem sikerült találni, 
a tárgyalások félbeszakadtak es a de­
legációk vezetői hazautaztak, hogy 
kormányaikkal a tovább, teendőkről 
tanácskozzanak.

Főszereplők: ViNCENT PRICK SIR
O'DRIK HARDVICK, NAN GREY. 

Előadások: d. u. 5, 7 és 9 órakor.
A legújabb Világhíradók
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Debrecen, 1940 szeptember 6 Debrecen,

Megnyílt a budapesti
őszi lakberendezési vásár

ISKOLAI

Szeptember 5-én, csütörtökön délelőtt 
ünnepélyes keretek ‘között megnyílt az 
Őszi Lakberendezési és Háztartási Vá­
sár. A magyar ipar ugyancsak kitett ma­
gáért s egész sereg olyan árucikket ho­
zott a vásárra, amelyek valójában ké­
nyelmesebbé s ízlésesebbé teszik a la­
kást és alaposan leegyszerűsítik a ház­
tartást. Az asztalterítési verseny cso­

daszépen terített hosszú asztalsorokkal 
mutatja be a terítési lehetőségeket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivite­
lig. Kirobbanó sikere van a magyaros 
női ruhabemutatóinak is. A rnintakony-

hák körül állandó a sürgés-forgás, leg­
kiválóbb háziasszonyaink sütik-fozik 
napestig a finom falatokat, bemutatva ez­
zel a főzőtudományte és főiként azt, hogy 
miként kell cukorral, zsírral takarékos­
kodni és hogy milyen remekül lehet ét­
kezni filléres főzés mellett is.

Budapest máris tele van vidékiekkel s 
nem kétséges, hogy szeptember 16-ig, a 
vásár utolsó napjáig zsúfolva érkeznek 
a vonatok, mert mindenki megragadja a 
féláru utazás lehetőségét, amely a visz- 
szaútra még a vásár bezárása után, te­
hát szeptember 22-ig érvényes.

akta-, háti- é* kézitáskák,
tolltartók,diákfelszerelések,
intézeti dobozok

Kántor c-"* ^Társénál

Példa nélkül állnak 
a történelemben 
a világháború költségei
Napi huszonhatmillió dohárba kerül 
egy milliós hadsereg fenntartása

háború, de ma már a kiadások túllépik 
a tízmillió fontos napi átlagot is. Állan­
dóan vásárló bizottságuk Amerikában, 
amennyire teheti, felvásárol mindern! 
hadianyagot, szinte nem is kérdezve az 
árakat.' Rengeteg hajót, élelmiszert, min­
denfajta nyersanyagot vásárolnak szün­
telenül. És a legtöbb cikkért aranyban 
kell fizetni. Ezek a nyersanyagok jelen­
tős részben a német-olasz tengeri zárlat 
hatásos volta miatt nem érkeznek meg 
Angliába.

George Barett amerikai szakértő szá­
mítása szerint egy milliós modern ame­
rikai hadsereg fenntartását a kővetkező 
hadikiadások terhelik:

Montecuccoli ismert szállóigéje, hogy 
a háborúhoz három dolog szükséges, és 
pedig pénz, pénz és pénz, ebben a há­
borúban minden eddigi elképzelést fe­
lülmúló módon beigazolódott.

A totális hadviselés a maga félelme­
tes mechanizmusával, hatalmas összege 
két felemésztő gépeivel olyan terheket 
ró a háborús államokra, ami példa nél- 
Jríil áll a történelemben.
A harcterek frontja kiszélesedett, nem­
csak a szárazfölden folyik a háború, a 
levegőben, a vízen és a front mögött ;s. 
Hadszíntér lett a mögöttes országrész az 
állandó repülőtamadások következtében.

A most folyó háború költségeiről ma 
még csak hozzávetőleges adatok állanak 
rendelkezésünkre.

Az 1914-fki világháború költségeiből 
még ma, huszonkét évvel annak beíeje 
zése után is csak hozzávetőleges adatok 
állanak rendelkezésünkre. Pedig sokan 
megkísérelték már, hogy a négyeszten 
dós" nagy világégés pénzügyi mérlegét 
megvonják. A sokféle számítás között 
kettőnek az adatait ismertetjük e helyen. 
Az egyik az amerikai vas- és gépgyá­
rak pénzintézetétől származik. Ez akkor 
készült, amikor a háború még javában 
folyt és hivatalos becsléseken alapszik. 
Eszerint a háború 1914 júliusától 1917 
novemberéig a résztvevő országokban 
együttesen százmilliárd dollárba került 
(aranyértékben), a további kiadásokat 
pedig havonta ötmilliárd dollárra be- 
csüli a számítás.

Egy másik és hozzátehetjük, alaposabb 
számítás Harvey E. Fisktől, az amerikai 
Banker’s Trusa állampénzügyi szakértő­
jétől ered. Fisk 1924-ben végezte el szá 
mításait a háborús országoktól beszer 
zett adatok alapján. A kiadásokat egy­
séges, szilárd pénzalapra számította át. 
Alapul az 1931iki árszínvonalat vette és

V színhez
A francia filmgyártás művészi 
alkotása!
A bűn és bűnhődés, a kalandok, 
a szerelem filmje:

Külvárosi 
szálloda

Izgalmas, lebilincselő filmregény.

Főszereplők:
ANNABELLA

Louis Jouvet, Jean Pierre Aumoní

Csak 16 éven felüliek részére!

Bemutató ma!

a kiadásokat az 1913-iki dollár-, illető­
leg fontárfolyamba számította át. Az ő 
számításai szerint a világháború kiadá­
sai így alakultak:

Font-sterling
Brit birodalom:

Nagy-Britannía 11.076.000,000
Canada-New Foundland 762.700.000
Ausztrália 476.700.000
Uj-Zeeland 234.400.000
Dél-Afrika 159.000.000
India 687.100.000
Edyéb gyarmatok 182.000
Belgium 411.800.000
Franciaország 7.962.200.000
Görögország 115.100.000
Olaszország 4.432.700.000

i Japán 419.100.000
Portugália 235.300.000
Románia 308.800.000
Oroszország 5.312.700.090
Szerbia 119.000.000
Egyesült Államok 7.500.000.000

Légi védelem, légelh., stb. 
Zsold, ruha, élelem, stb 
Fegyver, ágyú, tank 
Gépek, motorok 
Légi haderő 
Olaj, üzemanyag, stb

Dollár
2.000.000.000
2.000.000.000
1.300.000.000

388.000.000
3.500.000.000
1.312.000.000

És ebben még nincs benne egy hadi­
flotta költsége. Általában a kiadások te­
temesen megsokszorozódtak a hadviselés 
fejlődése következtében. A modern had­
sereg nem gyalog jár. hanem gépkocsin. 
Igen drágák a repülőgépek. A legeUia- 
rító fegyverek néha napokon át szünet 
nélkül ontják magukból a tüzet. Hatal­
mas összegeket emésztenek fel a harci 
kocsik, a nyolcvan-száztonnás mozgo 
erődök, amelyekből kétezerre van szük­
sége egy milliós hadseregnek, ts mind­
ezek gyorsan kopnak-pusztulnak, úgy­
hogy százszázalékos utánpótlásra van 
szükség.

Barrett szerint egy milliós hadsereg 
fenntartása r.apí huszonhat millió dol­
lárba kerül. A világháborúban egy ellen­
séges katona elpusztítására átlag lu 
szonötezer dollár esett. De a modern 
Villámháború nem annyira az emberelet 
kioltására, mint inkább az anyagok el­

pusztítására és az ellenséges területek 
gyors birtokbavételére törekszik.

összesen: 9.500.000.000

Szombaton értekezletet tart 
a kultuszminiszter a szegedi 

egyetem ügyében

Ausztria-Magyarország
Németország
Törökország
Bulgária

összesen: 40.363.600.000 
4.068.400.000 

10.341.100.000 
451.800.000 
261.000.000

összesen: 15.122.300.000

Teljes végösszeg: 55.480.000.000

Fisk számításai szerint tehát a világ­
háború a hadviselőknek együttesen 53 
milliárd és 486 millió font sterlingbe ke­
rült 1913-iki aranyért ékben.

De ebben még nincsen benne minden.
Vannak a háborúnak olyan terhei, ame­
lyek csak a háború befejezése után je­
lentkeznek. Ilyenek a hadísarc, a hadi­
károk helyrehozatala, a háború sújtott­
jairól való gondoskodás. Egyedül Fran­
ciaországnak 1.400.000 halottja, 800.000 
rokkantja és 3.000.000 sSlyos sebesültje 
volt. Angliának 676.442 halottja és 1 mil­
lió 648.019 sebesültje volt.

A háborús kölcsönöket is csak később, 
a helvreállítás éveiben kezdik törleszteni 
a hadviselők. A világháború befejezése 
után Angliának a következő államok vol­
tak adósai: Franciaország 706 millióval, 
Olaszország 266 millióval, Oroszország 
887 millióval s a kisebb európai orszá­
gok 100 millióval. Valamennyien együtt­
véve pedig Amerikának két milliárddal 
tartoztak. Igaz, hogy ezeknek az adóssá­
goknak ió része a hitelezők számára el­
veszett.

Hogv mik a költségei a most folyó há­
borúnak. arról ez idő szerint csak homá­
lyos képet rajzolhatunk. A legtöbb or­
szág jóelöre felkészült erre az összecsa­
pásra és kiadásainak egy része eszten­
dőkre visszamenőleg eloszlik a rendes 
költségvetésekben. Van egy adat, amely' 
szerint Németország kilencven midiárdot 
fordított a Versailles! békeszerződés foj­
togató bilincsei alól való felszabadulás­
ra" Angliának az első hónapokban na- 
nonta hét-nvolc millió fontba került a

Szeged, szeptember 5. A bécsi döntés 
óta Szeged egész lakossága a hazaíias 
lelkesedés lázában ég, ugyanakkor azon­
ban egy nagy probléma foglalkoztatja 
a közvéleményt: mi lesz a szegedi e„y>- 
tem sorsa? A Ferenc József-tudomany- 
egyetem Erdélynek a románok által tör­
tént megszállása után annak ideien 
előbb rövid ideig Budapesten kapott 
ideiglenes elhelyezést, azután Szegedre 
költözött és két évtized alatt a lcgna- 
óvobb vidéki egyetemmé épült ki, a 
kormány és a város hatalmas aldozat- 

1 készsége és Klebelsberg Kunó gróf gon­
doskodása folytán. Afelől azonban so­
ha nem volt kétség Szegeden, hogy ha 
Kolozsvár visszatér az anyaországhoz, 
visszatér oda a kincses város .-rés 
diciós egyeteme is. Most amidőn Erdély

nagy részének visszatérése folytán Ho­
man Bálint kultuszminiszter nyilatko­
zata alapján befejezettnek tekinthető a 
Ferenc József-tudományegyetem Kolozs­
várra való visszatérése, Szegeden érthe­
tő nagy érdeklődéssel figyelik az egye­
tem visszajöttözésévei kapcsolatos fejle­
ményeket. A kultuszminiszter nyilatko­
zata nyilvánvalóvá teszi, hogy a kor­
mány gondoskodása teljes mértekben 
kiterjed a többi egyetem jövendő sorsára 
is. Tukats Sándor dr. főispán és 1 altiy 
József dr. polgármester egyébként szom­
baton r észtvesznek a kultuszminiszté­
riumban azon az értekezleten, amelyen a 
Ferenc József-tudományegyetem haza- 

I költözésével kapcsolatos általános egye­
temi és szegedi problémákat beszéli* 

I meg.

ittas legény vérengzése
A szomszédiéi hatszor szúrta meg 
édesanyját is megtámadta

Nyíregyháza, szept. 5 Tegnapra vir­
radóra véres szurkálás történt a Kor­
ház utcában. Egy ittas fiatalember osz- 
szeszurkálta Dvotárcsik Peter bérko­
csist, akit életveszélyes állapotban a 
mentők szállítottak kórházba.

Ifj. Magyar András 20 éves, Kórház 
utca 73. szám alatti lakos tegnap étlel 
ittas állapotban tartott hazafelé. Köte­
kedő verekedő hangulatban volt, s akit 
útjában ért, belekötött. Hazaérve, beko­
pogtatott édesanyja lakásába, hogy en­
gedje lefeküdni. Amikor az izgága fia­
talember belépett a házba, az volt az 
első dolga, hogy leverte az asztalon égő 
kis olajmécsest, majd az anyjának támadt 
neki. A szegény asszony segítségért kiál­
tott. maid attól való félelmében, hogy a 
fia megöli, átszaladt a szomszédban lakó 
Dvotárcsik Péterékhez, hogy védelmet 

kérjen.
Az ittas legény azonban ide is kö­

vette. Behatolt Dvotárcsik Péterek la­
kásába is. Itt Dvotárcsikné állta útját s 
szemrehányást tett a fiúnak viselkedé­
séért. Magyar András azonban nem hall­
gatott a ió szóra. Dvotárcsikné ellen is 
fenvegetőleg lépett fel. mire az asszony 
férie segítségéért kiáltott. Dvotárcsik-

nak csak nagy üggyel-baijal sikerült ki­
tuszkolni lakásából az ittas és garazda 
legényt. Magyar András azonban nem 
nyugodott meg, ismét visszament a bér­
kocsis lakásába és kihívta Dvotárcsikot, 
akit azután késével össze-vissza szurkait. 
Dvotárcsikot karján, fején érte egy-egv 
szúrás, hátában két késszúrás érte. Ez­
zel sem elégedett meg a vérengző le­
gény, még egy utolsó és legsúlyosabb 
szúrás érteDvotárcsikot a hasán. Eszmé­
letlenül, véresen esett össze a szeren 
esetlen bérkocsis, aki a véregző legény 
édesanyját védte meg a támadás vészé- 
]ye ellen s maga esett áldozatául a le- 
gény dühének A szurkáló ifj. Magyar 
Andrást a rendőrségen előzetes letartóz­
tatásba helyezték. A szurkálás ügyében 
a vizsgálat folyik.

— Egy gyermek ismeretlen mérges 
magtól betegedett meg. Napkorról sú­
lyos állapotban szállították be a nyiregv - 
házi kórházba a két esztendős kis Szűcs 
Évát. A kislányon mérgezési tünetek je­
lentkeztek. Valamiféle mérges magot 
evett, de nem tudja megmondani, hogy 
miféle növény magja volt. A vizsgálat 
megindult.
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1940 sz(
pas.szióim nem voltak, nem iszom, 
nem dohányzom, nem is tudom, hogy 
ment el a pénz. Mindössze egy fürdő- 
köpenyt vásároltam 28 pengőén, ez 
maradt meg a pénzből.

A védő az elmebeli állapot 
megvizsgálását kéri

Ezután Konta Frigyes védője áll fel 
és meglepő bejelentést tesz: kéri
Konta Frigyes elmebeli állapotának
megvizsgálását, mert az adatok, a 
családtól beszerzett imíormációk mind 
azt bizonyítják, hogy Konta Frigyes 
nem beszámítható, hanem elmebeteg, 

j Apja is elmebajos volt, a fiú is. állott 
már gyermekkorában idegkliníkai
ápolás alatt. .

‘ Annak igazolására, hogy Konta Fri­
gyes elmebajos, felhozza, hogy Konta I sohasem volt orvostanhallgató, csak a 

j rögeszméje az, hogy ő orvosianhall- I gató« Nincs neki csak kereskedelmi 
I érettségije és magántisztviselő volt I 120 pengős, állásban, a gimnáziumi I érettségi csak kitalálás, pedig az ke I lene, hogy legyen neki, ha az orvos- I karra beiratkozott volna. Tény az, 

etemen I hogy mindig orvos szeretett volna 
az ötle- I lenni, ez volt a rögeszméje mmdrg, 

el, el- I hogy orvosnak nézzék es szoutsak. 
-árta az I ami orvosi tudományt megszerzőt, 
sészség- I úgy tanulta meg, hegy volt anyjana.: 
rt a zá- I egy albérlője, orvostanha lga'ó es am 
>s a be- I nak a könyveit bújta. S később is e: 
., elvág- I volt a rögeszméje, bejárt kísérletezi!

Mi van a gyufával? E|mebajos-e az orvosszigorló betörő,
boltba gyufát venni, azAki bemegy a 

nem is gondol arra, hogy mennyire fon­
tos dolog az, hogy a skatulyában annyi 
szál gyufa legyen, mint amennyit a cso­
magolás szabályai előírnak. Az árkor­
mánybiztos legutóbb foglalkozott a gyula 
gyárak kérelmével, melyben a gyű.a ará­
nak felemelését kérték. Ismerve azokat 
a nehéz körülményeket, melvekben el- 
sösorban a szegény nép cl. az árkor­
mánybiztos a gyuíaár emeléséhez nem já­
rult hozzá. Amíg ezek a hivatalos eljá­
rások folyamatban voltak, többen vették 
masuknak a fáradságot és az érintetlen 
r-ufaskatulvában levő gyufaszálakat 
megszámolták. Általában 50-51 szálat 
találtak bennük. Aki nem tudja ^ az,, 
h, gy minden skatulyában 63—64 szálnak 
keF lennie, bizony nem sokat törődik 
ezzel a kérdéssel. Hogyha azonban szá­
molni kezdünk, akkor igen érdekes ered­
ményekre jutunk. Hazánkban naponta 
körülbelül hatszázezer doboz gyufa fogy 
el. A már említett gyufaszál különbség 
„inlertv 20 százalék, tehát naponta 120

itáskák
relések

Társán a
— K

;g nincs 
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iisiorozo-
[kertében
dog jár, i

A debreceni kir. törvényszékén 
Fövényessy Sándor elnöklete 
alatt működő büntetőtanács csútöi tö­
kön tárgyalta Konta Frigyes, az
intelligens orvostanhallgató lopási 
bünperét, aki Debrecenben sorozatos 
betöréses lopásokat követett el úgy 
az egyetem, mint dr Molnár Pál ta­
nár, — akitől lakást bérelt — kárára. 
Szuronyos börtönőr vezette a főtár­
gyalásra a magas, szemüveges, jól öl­
tözött fiatalembert, aki július vége óta 
van vizsgálati fogságban.

A kir. ügyészség három rendbe.! 
betöréses lopással és egy rendbeli be­
töréses kísérlettel vádolta Konta rri-

gépei. “ '
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jtóhözésével
|A kultuszminiszter ni 
tevalóvá teszi, hogy I 
ndoskodása teljes ma 
hőfcbi egyetem jövendöl 
I Sándor dr. főispán d 
poigirmester egyébkéi 

kivesznek a kultusz! 
b.-n az értekezleten am 
lózsef-tudomán vegye térj 
Fel kapcsolatos általán) 
szegedi r r

Gyümölcsexportunk a vége felé jár es 
nem igen árt már annak megállapítása, 
hogy a gyümölcs íze és zamata az idén 
elmaradt a szokásostól. A legszebb pél­
dányok is szegényes ízt adtak, \ a!ami 
szárazság, fanyarság kedvetlenítette az 
ember ínyét és hiába próbálta Keresni 
a régi izt.

Illetékes körök ezzel kapcsolatban a 
következőket mondották:

— Sajnos, az idei hideg, nedves tavasz 
és nyár nemcsak mennyiségét, de minő­
ségét is károsan befolyásolta a gyü­
mölcsnek. A gyümölcs különös ízét, za­
matét leginkább ez a forróság adja meg. 
A nagy kalóriamennyiség készteti a gyü­
mölcsfák leveleit az asszimilációs mun­
kára, a nyers tápláléknak kész táplálék­
ká való átdolgozására. A napsugár nö­
veli a cukortartalmat s vele egvideiülef

Előadta, hogy a székesfehérvári 
honvédtörvényszék katona korában 
lopás miatt kéthónapi fogházbünte­
tésre ítélte, amit ki is töltött. Győr­
ben, a kórházban, ahol kisegítő mun­
kát végzett, lopta meg az ezredoi - 
vost, nem tudott ellenállani a kísér­
tésnek, amikor látta, hogy az orvos 
zsebéből nagyobb összegű pénz áll ki. 
Tettét rögtön megbánta és vissza 
akarta tenni a pénzt, de már keso

san

kortartalcmmal egyenes arányban álla­
nak. Az idén nem kaptak elegendő nap- i 
sugarat, nem volt kánikula, de még csak 
tavaszi napozás sem, ellenben volt fölös 
Imennyisévben csapadék és hűvös idő­
járás. A fák sok nedvességet vettek fel 
— nem volt rá szükségük, mert a ho­
moktalaj gyümölcs és szőlő számára a 
legnagyobb szárazságban is tartalékol 
elegendő nedvességet — s a gyümölcs­
nek nagy a víztartalma. A kánikulának 
nálunk főleg abban érvényesül nagy ér­
lelő jelentőség, hogy forróvá válik a ho­
mok és a homokból árad ki az érlelő 
meleg. Az idén mindig hűvös maradt a 
talaj.

— Mindez nemcsak a nvers gyümölcs 
minőségére volt hátrányos hatással, de 
észre fogják venni a háziasszonyok a
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Igazolvány képek

zsákmány: 800 pengő
Az első betörést az egyetemi Élet­

tani Intézetben követte el dr w ént 
István egyetemi tanár kárára. Ezt így 
mondotta el a bíróság előtt:

__ Nem volt már pénzem.
tam Halásznak a lakásért
fel is mont------- ------
ettem s akkor jutott esz 
amikor adatgyűjtés és_ c. 
gett megfordultam 
úrnál, az íróasztal fiókjában sok pénzt 
láttam Edy este behatoltam az inté­
zetbe. az íróasztalt is feltörtem és el­
vittem onnan 800 pengőt. I ontosan 
nem tudom, mennyi volt, mert sóte
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diák a további hitelt, nem is 
:embe, hogy 
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2 órán belül készülnek

Ma utoljára 5—7—9 órakor! 
„PÉNTEK KÉZI“ (Magyar vígjáték.) 
Híradó! Holnaptól: Riadó Indiában!
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN liJSAO

Tíz új pénzügyigazgatóságot 
állítanak fel Erdélyben

A Tinistül Fi««tUe U|»ág politlksl
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferese József it 49. ssám. 
Telefoni 21-52.

Előfizetési ár: Égés* évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

-——

ÜGYELETES GYÓGYSZERTARAKi
„Megváltó", Major örökösök, Piac ucca 

18, — „Muraközi", Preiser Ernő, Piac u.
72. — „Bocskay", Lassányi József, Cég 
léd u. 22. — „Csokonay", dr Batárv Ist­
ván, Mester u. 43. — „Árpád fejedelem", 
Mikes Béla, Csapókért.

Az Ufa, a Luce 
és az amerikai Fox 
filmrinorterei a hatá­

ron várnak a 
bevonulásra

A magyar honvédség erdélyi bevonu­
lása a Fox világhíradó műsorában is fog 
szerepelni. Az amerikai filmgyár híradó­
ját a statisztika szerint harmincmillió 
ember nézi meg. a világ minden tálán; a 
filmriportokat kópiában küldi szét a 
newyorki központ. Az erdélyi bevonulás 
felvételére a Fox egyik legkiválóbo ri­
porterét, az olasz Achil Primaverát kül­
dötte el, aki egyenesen Egyiptomból jött, 
hogy a nagy eseményt az amerikai vi- 
lághiradó részére megörökítse.

Természetesen filmezi a bevonulás 
mozzanatait a Magyar Filmiroda híradó- 
riporterén kívül a német UFA-hiradó es 
az olasz Luce-hiradó kiküldöttje is.

A bevonulást követő héten Európa 
összes mozgófényképszínházaiban lát­
hatja a közönség a revíziós gondolat 
győzelmi ünnepeit, két hét múlva pedig 
Amerika is szemtanúja lehet az esemé­
nyeknek. mert a felvételek negatív sza­
lagjait külön repülőgépen viszik Rómá­
ból Newyorkba.

__ Statáriális eljárás alá kerül egy ci­
pész. Barcsik János 30 éves bnrsodgá- 
dasdi lemezgyári munkás Kraj Ernő ci­
pésszel egy vendéglőben beszélgetett. A 
vendéglőből látszólag békésen mentek el 
Útközben azonban összeszólalkoztak s 
Barcsik hirtelen revolvert rántott és rá­
jött Krajra, maid amikor Kraljai együtt 
menekülni igyekezett a sógora, Szmuk 
Sámuel is, utána is küldött egy lövést. 
Kralt az álián, Szmukot a karján érte a 
lövés. Barcsik ügye minden valószínűség 
szerint a statáriális bíróság elé kerül.

__ Erdély visszacsatolása miatt Szlo­
vákia gyorsan és olcsóbban szállít fát 
Magyarországnak. — A fapiacon máris 
érezteti hatását Erdély fában gazdag te­
rületeinek visszacsatolása. A szlovák ál­
lami és magántermelők eddig hozzáfér­
hetetlen árakon és nehéz feltételek mel­
lett kínáltak fel a tűzifa és fűrészanva- 
got. A szlovákiai állami erdőhivatal Po­
zsonyból most körlevéllel fordult a fel­
vidéki cégekhez, hogy megbízottai szep­
tember 11—14-ig Budapesten tartózkod­
nak, ahol nagyobb arányú fának eladá­
sáról fognak maid tárgyalni. Értesülé­
sünk szerint e hét elején a szlovákiai fű­
részek fokozottabb mértékben indították 
meg a már lekötött áruknak Magyaror­
szágra való szállítását.

__ Szerelmi bánatában megölte magát
egy anarcsi gazdalegénv. A kisvárdai 
cscndörség telefonon jelentette a nyír­
egyházi kir. ügyészségnek, hogy Anarcs 
közelében egv Takács István nevű 18 
éves gazdaifiú öngyilkosságot követett 
el és meghalt. A fiatal gazda reményte­
len szerelemmel udvarolt egy leánynak 
és szerelmi bánatában követte el tettét. 
Az öngyilkos holttestét Vargha Gyula dr. 
körorvos vizsgálta meg és megállapítot­
ta. hogy az. öngyilkos nagy adag nikotin­
oldatot vett be és ez okozta halálát. A 
kir. ügyészség megadta az engedélyt az 
öngyilkos gazdaifiú eltemetésére.

Erdély és Kelet-Magyarország elcsa- 
tolása előtt a szóbanlevő vidéken szá­
mos pénzügyigazgatóság működött. E 
területek egy részének visszatérésével 
szükségessé válik új pénzügyigazgatósá- 

I gok felállítása. A visszacsatolt területen 
a következő helyeken volt a békeidőben 
pénzügyigazgatóság: Beszterce, Dés, Ko­
lozsvár. Máramarossziget, Marosvásár­
hely, Nagykároly, Nagyvárad, Széwely- 
udvarhely, Sepsiszentgyörgy és Zilah. 
Előreláthatólag ezeken a helyeken majd­
nem mindenütt új penzügyigazgatóságo- 
kat rendeznek be.

A szóbanlevő pénzügyigazgatóságok­
hoz mintegy 36 adóhivatalt állítanak fel. 
A múltban a pénzügyigazgatóságok szék­
helyén kívül a következő helyeken vol­
tak adóhivatalok: Bánfihunyad, Bethlen, 
Csíkszereda, Élesd, Felsővisó, Gyergyó- 
szentmiklós, Kezdi vásárhely, Kovaszna, 
Nagylapos, Margita, Nagybánya, Nagy-

somkút, Nagyszalonta, Naszód, Nyárá„- 
szereda, Szatmárnémeti, Székelyhíd, Szi- 
lágycseh, Székelykeresztúr, Szilágy Som­
lyó, Szánérvá: alja, Tasnád, Tenke, Teke 
és Zsibó.

A békevilágban nagykörzetű MÁV üz­
letigazgatóság működött Kolozsvárott — 
Működési területe Nagyváradnál kezdő­
dött és hozzátartozott Erdély keleti te­
rületének legnagyobb vasúti forgalmi vo­
nala. — Kétségtelen, hogy rövidesen a 
MÁV központja Kolozsvárott felállítja az 
üzletigazgatóságot annál is inkább, mert 
az ország területnagyobbodásával a deb­
receni üzletigazgatóság jelentősen kibő­
vül. A debreceni üzletigazgatóság vo­

nala most Ceglédtől Szolnok, Püspök­
ladányon át Érmihályfalva, Nagykároly, 
Szatmárnémeti, Máramarossziget érinté­
sével Kőrösmezőig terjed, másik terüle­
te pedig Ungvár és Munkács érintésével 
az ország határáig nyúlik.

__ Külön erdélyi számot ad ezen a
héten a Színházi Magazin. Nagy riport 
ban mesélik el színészeink könnyes-mo 
solyos erdélyi emlékeiket, erdélyi levél 
számol he arról, mi újság az erdélvi 
mágnástársaságban. „Kolozsvári színház 
1940-ben" „Szovátai nyár" című riport­
jai mind Erdéllyel, erdély szépségeivel 
foglalkoznak. A szerkesztő szokásos heti 
beszámolója is Kolozsvárról szel. Az is­
meretlen író leleplezi magát és most 
már valódi nevén számol be a színházak 
eseményeiről. Fedák Sári, Muráti Lili 
Kiss Manyi nyaralásáról képes^ riportok 
vidám egyfelvonásosok és a Kis Maga­
zin egészítik ki az ünnepi számot, mely­
nek diákrovata már a pesti nagyszalo­
nok őszi kollekcióiból hoz mutatót.

* Schmidt Mária tudatja tanítvá 
nyaíval. hogy a német nyelv tanítását 
megkezdi, Piac u. 41. I. em. 3.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr 
templomban. Péntek délután 6, szom 
bat délelőtt 7.30, délután 4.45 órakor 
Szombat kezdete 5.50, kimenetele 7 óra­
kor.

* Receptkönyveket kívánságára in 
gyen küld: dr Óetker gyár, Budapest 
VIII. Conü u. 25.

78 éves korában unta meg az életét.
A komádi csendőrőrs jelentette a debre­
ceni kir. ügyészségnek, hogy Komádiban 
öngyilkosság történt, Kruczó István 78 
éves gazdálkodó vált meg az élettől. Az 
idős ember kiment a gyümölcsösbe és 
ott egy fára felakasztotta magát. Mire 
hozzátartozói észrevették és levágták a 
kötélről, már régen halott volt, Tettet 
életuntság miatt követte el, többízben 
hangoztatta, hogy nem érdemes már él­
ni, élt eleget, éljenek most mások. Az 
ügyészség megadta a temetési enge 
délyt.

— Magyar élelmiszerszállítmány megy 
Svájcba. Bernből jelentik: Megkönnyeb­
büléssel vették tudomásul, hogy nagy 
élelmiszerszállítmány érkezik Magyar- 
országból Svájcba, míg Svájc textilanya­
gokat és gépeket szállít Magyarország­
nak. (MTI)

_ Újra letelepedhetnek a tanítószer­
zetesek Franciaországban. Bernből jelen­
tik: (Német TI) Vichyböl érkezett hír 
szerint a Pétain-kormány elrendelete an­
nak az 1904-ben hozott törvénynek a 
megváltoztatását, amely megtiltja a szer­
zetesrendeknek, hogy Franciaországban 
tanítással foglalkozzanak. .MTI)

_ Belügyminiszteri rendelet a vissza­
tért területre való utazásról. Budapest­
ről jelentik: A belügyminiszter rendele­
tet adott ki a román uralom alól 
felszabadult területre való utazás sza­
bályozásáról a katonai közigazgatás ide­
je alatt. A rendelet szerint Magyarország 
mostani területéről a katonai igazgatás 
alatt álló területre polgári egyénnek ál­
talában csak utazási igazolvánnyal sza­
bad utaznia, Az igazolvány kiadását a 
lakóhely szerint illetékes elsöfikú rendőr 
hatóságnál Írásban, vagy személyesen 
kell kérni.

A német segélyakció eredménye.
Berlinből jelentik (Német TI): Az első 

háborús téli segélyakció eredménye 681 
millió birodalmi márka volt, 115 millió­
val több, mint az előző évi téli segély­
akcióé. A német vöröskereszt javára 
megindított gyűjtés eredménye 225.5 mil­
lió birodalmi márka. Hozzászámítva chez 
a nemzeti szocialista népközösség javá­
ra befolyt 124 millió tagsági járulékot, 
a német nép az első háborús évben ön­
kéntes társadalmi adakozással összesen 
1,026.5 millió birodalmi márkát teremtett
elő. (MTI)

* Gyors- és gépírásra iratkozzék be 
a Naményi Gyors.- és Gépíró Iskolába 
Batthyány u. 1. I. emelet. Államvizs­
ga, állásbahelyezés,

— Előkelő iugoszlá vendég Budapes­
ten. Belgrádból jelentik: Jankovich Val- 
már, a jugoszláv kultuszminisztérium 
külföldi osztályának főnöke, szerdán este 
Budapestre utazott, ahol néhány napot 
tölt el és megbeszéléseket folytat a ma­
gyar közművelődési élet vezetőivel. 
Jankovich osztályfőnök ezután Német­
országba utazik, ahol hasonlóképpen né­
hány napot fog eltölteni.

lapunkat pártolja, ha
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI 
VÁSÁRLÁSAIT!

Zsidó istentiszteletek szeptember 
6—13-ig. Péntek este a Deák Ferenc 
uccában 6 a Kápolnási uccában negyed 
7, szombat reggel mindkét templomban 
?’ délelőtt a Deák Ferenc uccában tél 11, 
délután mindkét templomban 5, este 
6,55, köznap reggel negyed 7, este 6.20, 
vasárnap este a Kápolnási uccában ne­
gyed 7 órakor. Hitszónoklat: Péntek es­
te a Deák Ferenc uccában. Rabbiság.

KAPTUK-ADJŰ K
SZÉKELYFÖLDÖN...

Székelyföldön jóideje 
Nem nyílt piros rózsa,
Színehagyott, kókadt, hervadt 
Mindnek a bimbója.
Csoda történt,..: mind kinyitott 
Pirosra, fehérre,
Horthy Miklós honvédjének 
A jötte hírére.

Horthy Miklós táncoltatja 
Fehér paripáját,
Szíve dobog, úgy szemléli 
Erdély szép határát;
Özönével lepi útját 
Fehér, piros rózsa.
Székely asszony, székely leány 
Mind elébe szórja.

Horthy Miklós villogtatja 
Fényes turul-kardját,
Magyar jogar alá veszi 
Az ős székely portát;
Napbanézö tekintetét 
Büszkén hord-a széjjel:
Csaba királyfinak véli 
A sok derék székely.

Szűcs Károly.

Debrecen, 1940 szeptember 6.

A „Ferenc József" keserűviz 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze
meg orvosát! ... ...............

Könyvesház
Darázs fózsef versei

A szép, szelíd Somogy szülöttje s regi 
imádója Debrecennek — hiszen ezelőtt 
vagy húsz esztendővel városunkban pró­
bált Thália papjául szegődni — Darazs 
József, ez a halkhamgú. szelíd és írnom 
Budán élő költő, kinek első versköteté­
ről __ 1939 — egyik előkelő fővárosi iro­
dalmi lap így emlékezett meg: Első lé­
pések, Darázs József versei. Ha ezek a 
versek valóban „első lépesei" a költő­
nek, kétségtelenül biztosan áll a Iában. 
Költőnek lenni, ma Európában szebb és 
nemesebb feladat, mint valaha. Különö­
sen az a tehetséges költőnek, mint e fi­
nom kötet szerzőjének is.

Darázs Józsefnek — ki jelenleg Deb­
recenben időzőik — nemrégen jelent 
meg második verseskötete „Felhők a 
Balaton felett" címmel. Erről a kötetről 
így szól Osváth Tibornak a neves re­
gényírónak, lapunk számára írt bírála­
ta. Felhők a Balaton felett. Darázs Jó­
zsef versei.

Ennek az új somogyi költőnek máso­
dik verskötete jelent meg a könyvnapon. 
Nem fiatlmeber már Darázs József, nem 
azok közé tartozik, akiknak pazar, vagy 
sivár fiatalsága, az elfojtott vagy kitört 
életkedv, a csikó szikráthányó zabo.at- 
lansága adja szájába a rímet, a ritmust, 
a költői hangot. Azok közé tartozik, 
akik féléleten át verejtékezve dolgoz­
nak és a verítékben is csak a szépet 
lesik, akikben féléleten át elfojtva ég a 
tűz, béklyóbaverve zubog és forr a mon­
danivaló — míg egyszer csak lehull a 
szürke hivatalnokburok és a férfikor 
delén, kicsit deresedő fejjel, de csillogó 
szemekkel és akaratos vággyal előttünk 
áll az új költő.

Darázs József izzik — mások fiatalon 
lobognak, lángolnak. Sok minden a háta 
mögött van —- versei mutatják e skálát.
A Balatonról ír, a vízről, a felhőről, ná­
dasról, madárról, somogyi lankákról, de 
ugyanakkor mélységesen mély magyar 
s reszökető apa, szegénysorsú küzködő 
ember, paraszti őseire büszke fiú, csüg­
gedt, lemondó, majd meg harcoskedvű, 
egész ember.

Ma hálátlan dolog költőnek lenni és 
ha még is ezt a módot választotta mon­
danivalóinak kinyilatkoztatására, akkor 
ez azt "mutatja, hogy valóban költő. Es 
az is jó! Én jó szívvel szeretném minden­
ki figyelmét reá felhívni — tessék Da­
rázs Józsefre felfigyelni, mert ha a kö­
vetkező verskötetéig akkorát lép a fej­
lődés útján, mint amekkorát az alig 
egy éve megjelent első verskötetétől a 
második verskötetéig lépett — akkor be­
érkezett!

Osváth Tibor.

Mutatóul közlünk egy a szavak ra­
gyogó színképei mögött, a valóság és az 
érzés mély harmóniáját legszebb egysze­
rűséggel kifejező versét:

ŐSZI MEZŐKÖN.
Károgva kereng két komorszínű kánya 
Az ég ködöt szitál vidámtalan tájra 
És a Nap úgy tekint a sáppadó levélre, 
Mint megunt Kedves a távozó legényre.

Kincstelen s kifosztott a letarolt mező 
s szomorún csendes akár a temető. 
Kukoricaszára úgy hajlong a szélben, 
Mint falu bolondja eszelős kedvében.

Halódik a világ, csak a hegyek élnek. 
Szőlősorok felől úgy hangzik az ének, 
Mint mikor bús szívnek vigasztalót

szólnak,
ígéri a nóta: lesz még vidám holnap.

Visszatérnek boldog, tarka madarak.
Az ég majd szitál s ragyogta! aranyat 
És a "Nap úgy tekint a megújult levélre, 
Mint szerelmes leány a megtért legényre.

Borsi Darázs József.

Debrecen, lg40
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A BÉCSI DÖNTÉSSEL KAPCSOLATOS \ 
VASUTKÖZLEKEDÉSI KÉRDÉSEK | 

RENDEZÉSE
Budapest, szeptember 5. Magyarország 

és Románia közötti új határmegvonás 
számos sürgős megoldásra váró felada­
tot rótt kormányzatunkra, amelyen, kö­
zül a legfontosabbak cgivke a felszaba­
dult területek vasútvoniaink összekötte­
tése az anyaország vasúti hálózatával. - 
MÁV mai hálózatához közvetlenül csat­
lakozó új vonalakon a honvédség ev>- 
nvomulásával egyidőben a vasút beépítés 
is megtörténik, amelyet a legrövidebb 
időn belül követ a forgalom felvétele, 
vegyes bizottsági tárgyaláson a vasútak 
átvételének módját már szabályozták és 
az építményeken kívül a távíró és tele­
fon stb. sértetlen állapotban való átadá­
sát is biztosították. A járművek kérdé­
sében a tárgyalások még nincsenek le­
zárva. A román megszállás alól felsza­
baduló országrésszel kereken 1840 km. 
rendes nyomtávú és mintegy 400 km. 
keskeny nyomtávú közforgalmú vasút­
vonal tér vissza a MÁV kezébe. Ez a 
trianoni hálózat 28.7%-át teszi ki és 4j 
százalékkal több. mint a visszatért Fel­
vidék és Kárpátalja vasúthálózata voll.
A visszatérő vonalak jelentékeny mér­
tékben megjavítják Máramaros és L'ác­
csá forgalmát, mert a Budapest és Ki­
rályháza közötti útvonal 55 km-rel meg­
rövidül. További előny, hogy Szád—- 
Naávvárad—Kolozsvár között közvetlen 
összeköttetésünk lesz. Ezekkel az elő­
nyökkel szemben azonban, amint arra 
már rámutattunk, sok nehéz feladatnak 
a megoldása vár a MÁV-ra. A legfonto­
sabb és legsúlyosabb ezek között a Szé­
kelyföld vasúti és a többi vonalak kö­
zötti kapcsolatok megteremtése.

A Székelyföld forgalmi szükségletét 
egyelőre csak közbeiktatott autóbusz 
járatok és tehergépkocsik segítségével 
lehet kiszolgálni. Az elmúlt 22 év alatt 
a románok Erdélynek hozzánk visszatért 
részében mindössze Besztercén aszód me­
gyében építettek új vasútvonalakat, A 
hálózat megnövekedése szükségessé tet­
te. hogy kiegészítések tőrtén’enek. Igv 
Kolozsvárott új üzletvezetöséget, Nagy­
váradon, Szatmárnémetiben és Maros- 
vásárhelyen forgalmi főnökséget állít fel 
a MÁV. MTI)

A Székelyföldre mennek 
a debreceni kerület cserkészei

A kormány felkérésére a Magyar
Cserkészszövetség cserkészcsapatokat
küld a visszacsatolt Erdélybe, amelyek 
közvetlenül a honvédek bevonulása után 
mennek, illetve a honvédek nyomában 
haladnak. A cserkészek az erdélyi „Ma­
gyar a magyarért" mozgalomban seged- 
szolgálatot teljesítenek, a lebonyolítás 
munkájában működnek közre.

200 főnyi cserkészcsapat megy Erdély­
be és a Székelyföldre és a debreceni ke­
rület 60 főnyi csapatot küld. A csapat 
ta£iai 16 éven felüliek. A kiválogatásnál 
az” is irányadó volt, hogy elsősorban az 
Erdélyből menekült családok gyermekei 
mehessenek. — Debrecenből a legtöbb 
cserkészt a két nagy iskola, a reformá­

tus főgimnázium és a piarista főgimná­
zium Erő, illetve Erdősí Imre cserkész- 
csapata adja — körülbelül 30 cserkészt
__t a többi Nyíregyházáról és Szolnokról
és több más kerületbeli városból gyűl 
össze. A debreceni cserkészcsoport a 
Székelyföldre megy, Csíkszereda, Sepsi- 
szenlgyörgy stb. vidékére és a napokban 
indul útnak. A csoportot Gerencsér Ist­
ván kegyesrendi tanar, kerületi legény - 
cserkész előadó vezeti.

A debreceni cserkészek nagy örömmel 
és lelkesedéssel készülnek a szép meg­
bízatásnak eleget tenni és a honvéd­
cserkész eszményét akarják minden tet­
tükkel és lépésükkel megvalósítani.

ravatalt állítottak 
a trianoni határon

Már Csap és a Felvidék többi részé­
nek felszabadulása közelebbről érde­
kelte Szabolcsot is. Ekkor elszakított 
községeit kapta vissza. Valamikor Zá­
honynál a Tiszahíd közepén cseh őrség 
állt és farkasszemet nézett a szabolcsi 
magyarokkal. Most a bécsi döntés a vár­
megye keleti határán levő román vonal­
tól szabadította fel Szabolcsot. Még 
élénk emlékezetünkben van, amikor Ro- 
thermere lord fia. Harmsworth lord Deb­
recenben látogatóban volt és a Horto- 
bágyról Nvirábrányba érkezve, megte­
kintette a román határt. Akkor történt, 
hogy egy Nyirábrány melletti kastély 
úrnője gyászdrapériákkal körülvont ra­
vatalt emeltetett a határ közelében. A 
ravatal üres koporsó volt, amelyre ez 
volt ráírva: Trianon. A terv az volt, hogy 
amikor Hormsworth lord odaérkezik, a 
koporsóba fektetett levente feltöri a ko­
porsó fedelét és ezzel jelképezi, hogy a

lord ideérkezése a trianoni sírból való 
feltámadást jelenti Magyarországnak.

Ezt a jelképes feltámadást akkor a 
hatóságok megakadályozták, mert a szín­
padias rendezés humorba fulladt volna, 
amikor a közönséget a koporsóból ki­
ugró levente megijeszti. Harmsworth 
lord akkor megszemlélte a szabolcsi ro­
mán határrészt. Megdöbbenve mondta, 
hogy nem is képzelte, milyen igazságta­
lanságot követtek el a határ megállapí­
tásával a magyarokkal. A látogatás hí­
rére akkor a rossz lelkiismeretű romá­
nok gépfegyverekkel tömték tele azt a 
határrészt, amelyet a bizottság megte­
kintett.

Több kettősbirtokos elmondta, hogy a 
románok mennyire megnehezítik a birtok 
román területen levő darabjára való át 
menetelt. Volt ott egy olyan kisgazda, 
akinek udvarán vezetett át a trianoni 
határ.

A támadást két légi alakulat hiúsította 
meg Gadurra és Mariza repülőterei el­
len, ahol két repülőgépünket talalat erte 
a földön; egy tengeri alakulat pedig 
Scarpant-ot bombázta, könnyebb káro­
kat okozott polgári lakóházakban es a 
polgári lakosság körében több ember.
megsebesített. — Vadászrepülőőgépeink,
légelhárító ütegeink hamarosan vissza­
verték a támadást.

Hét ellenséges repülőgépet lelőttek; 
közülük háromnak összesen nyolc főnyi 
legénységét foglyul ejtették. Légi erőink 
az ellenség visszaverése után ellentáma­
dásba mentek át és reggel hét óratol 
este 17 óra 35 percig sorozatos bombá­
zás alá vették az ellnséges alakulatokat.

Az ellenséges légvédelem beavatkozá­
sával szemben is négy hajót komoly talá­
lat és sérülés ért; öt vadászrepülőgépet 
lelőttünk. Két olasz gép nem tért visz- 
sza kiindulópontjára. Több más repülő­
gép személyzete közül nébányan meg­
sebesültek.

Ugyanakkor repülőgépeink rávetették 
magukat a hajókaravánra és sikeres tá­
madást intéztek a Canal de Casoban egy 
ellenséges cirkáló és két torpcdóromboló 
ellen. Egy repülőgépünk nem tért visz- 
sza. Észak-Afrikában mindkét részről 
élénk légi tevékenység folyt. Az ellenség 
légitámadásai csekélyebb anyagi károk 
mellett 1 Halálesetet és II sebesülést 
okoztak. Négy ellenséges repülőgépet 
lelőttünk; kettőt közülük a légelhárító 
ütegek találtak el. Valamennyi repülő­
gépünk visszatért támaszpontjára.
' Kele-Afrikában a Jeveilo repülőtere 
ellen intézett ellenséges légi támadás so­
rán egy Hampden gépet lelőttünk, sőt 
valószínűleg egy másikat is. 

i Egv bombavető alakulatunk súlyosan 
eltalált egy angol gőzhajót a Vörös-ten­
geren. (MTI)

MAGYAR VÁLLALATOK IPARI 
ÉRDEKELTSÉGEI A VISSZATÉRŐ 

ERDÉLYI RÉSZEKEN 
Budapest, szeptember 5. A tőőzsdén 

több olyan vállalatnak vannak részvé­
nyei, amelyek nagy ipari érdekeltségek­
kel rendelkeznek Erdélyben. A Mező- 
gazdasági és Kémiai Ipartelepek RT ér­
dekkörébe tartozik a nagyváradi Mos- 
kovits élesztő- és szeszgyár a hozzátar­
tozó vegyigyárral. Legutóbb tejsavgyár- 
tásra is berendezkedett a vállalat,

A Nasici Erdély visszatérésével hatal­
mas fenyöerdöket kap vissza. A vissza­
csatolt területen Szatmár, Nagybánya, 
Szováta, Galoczás és Déda vidékén van­
nak a Nasicínak hatalmas fűrészei, ame­
lyek közül különösen a galoczási rendel­
kezik nagy kapacitással. Főleg a vissza­
került íenyőerdök bírnak — mint jelen­
tettük — nagy fontossággal az ország 
számára. A visszakerült erdők a teljes 
szükségletet fedezik, sőt bükkfából ki­
vitelünk is lehet.

A Dréher—Haggenmacher nagyváradi 
sörgyár rt is visszakerült az anyaország­
hoz. Ez a vállalat mindig mint magyar 
sörgyár szerepelt Erdélyben és körülbe­
lül 60.000 hektoliter sört gyárt.

A Bauxithoz visszakerül a többezer- 
holdas Bélteki Erdőgazdaság RT., ame­
lyen rendszeresen folyt a kitermelés.

A Magvar Cukor Rt. érdekeltségéhez 
tartozó Marosvásárhelyi Cukorgyár is 
visszakerült az országhoz. A marosvá- 
sárbelvi gyár még békebeli alapítás cs 
mindvégig a Magyar Cukoriparhoz tar­
tozott.

Hitler beszéde újabb 
. a;- ..... r> -

BALESETEK. Deák Ferenc 21 éves 
Szent Anna ucca 36. szám alatti lakos 
tegnap fát fűrészelt. Munka közben ke­
zét megsértette. A mentők részesítették 
első segélyben. — Deák István 19 éves 
Tímár ucca 22. szám alatti lakos tegnap 
kerékpárját javította. Közben a kerék 
egv kiálló részével állát felhasította. A 
mentők kötözték be sérüléseit.

Belgrád, szeptember 5. (Bud. 1 ud)
A belgrádi lapok berlini tudósítói úgy 
értesültek, hogy Hitler szerdai beszé 
de nem csupán újabb fenyegetést je 
lent Anglia felé, hanem tulaidonkép 
pen bejelentése egy újabb nagy akció 
megindításának. Úgy látszik jelen 
tik a belgrádi lapok — tudósítói 
hogy a legközelebbi időben nagy ese­
mények várhatók.

Berlin, szeptember 5. (Német Táv­
irati Iroda.) A véderő főparancsnok­
sága közli:

Haditengerészetünk az utóbbi na 
pókban elsüllyesztett 5 rombolót. 
Szeptember 2-án már jelentet*, ük, 
hogy a német tengeralattjárók az 
Északi-tengeren megsemmisítettek két 
angol rombolót. Ezenkívül elsüllyesz­
tettek három angol rombolót: az tx- 
press-t, az Esk-et és a \anhoe-t, egy 
tengeralattjárónk elsüllyesztett eSY 
erősen biztosított hajókaravánból 
több felfegyverzett ellenséges keres­
kedelmi hajót, összesen 27.000 tonna 
tartalommal. . ,

Szeptember 4-én harci repülőm.-, 
vadász- és. romboló kötelékei tik - ■ 
mét hatásosan bombáztak repülőtere­
ket, repülőgépgyárakat, valamint egv 
lőszerraktárt, ,

A rochesterí repülőgépmotorgyar es 
a wevbridgei repülőgépgyár ellem tá­
madás során eltaláltuk a repülógep- 
színeket és az épületeket. E támadás 
alkalmával több légi csatára került 
sor. A légi csatákban vadászgépeink 
győzelmesen harcoltak.
"'Harci repülőgépkötelékeink éjsza­
kai támadást intéztek főképpen a 
nyugati és a keleti partvidék kikoto 
és hajógyári berendezései, valamint 
több repülőtér ellen Liverpoolban, 
Swanseaban, Bristolban, Weymouth- 
ban, Pociéban, Chatamban. Wylbury- 
ban, Great-Yarmouthban és Hunban

több helyen tűz támadt.
A levegőből folytattuk az ango. 

kikötők elaknásítását.
Az angol repülőgépek éjszaka is­

mét berepültek a birodalom területe

fölé. j, ,
A birodalmi főváros megíamadasa 

ra irányuló kísérletük az erős légel­
hárítás következtében hajótörést 
szenvedett. Az ellenségnek csupán 
két helyen sikerült bombát dobnia a 
város területére. Ezek a bombaiáma 
dások, akár csak a birodalom más ré­
szé ellen intézett támadások, jelentek- 
telen károkat okoztak. Egy észak­
németországi városban bomba eseu 
edv munkásotthonra és megölt a lég­
védelmi óvóhelyen kívül tartózkodó 
18 polgári személyt.

ellenség szerdán összesen ó< 
repülőgépet vesztett. Ebből 54-et nap­
pali légiütközetben pusztítottunk el, i 
repülőgépet légvédelmi tüzérségünk 
éjszaka lőtt le, 2. repülőgépét pedig « 
földön semmisítettünk meg. 17 repülő­
gépünk eltűnt. (MT 1)

asszonyok egymás közt...
Veress, Mihálvné 27 éves, Torockó 

ucca 40. szám alatti lakos tegnap 
összeszólalkozott Tőrzsér Lászlóné- 
val. Törzsérné előkapta zsebkését és 
azzal Veressné felé döfött. A kés 
megsebesítette Veress Mihálynét. aki­
nek sérülését a mentők kötözték oe. 
Állapota enm súlyos.

Budapesti Kereskedelmi 
és iparkamara 

Árszabályozási Közleményei
Tekintettel az Árellenőrzés Országos 

Kormánybiztosa által kibocsátott rende­
letek nagy fontosságára, a Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara elhatározta, 
hogy az árszabályozási rendeleteket, 
amelyeket eddig a kamara havonkint 
megjelenő hivatalos lapjában, a Kama­
rai Közlönyben tett közzé, külön heti­
lapban jelenteti meg. A melléklet címe: 
„Árszabályozási Közlemények" tenedel- 
me 8 oldal. A lap első száma augusztus 
15-én jelent meg dr. Puky Ferenc kama­
rai s. titkár szerkesztésében. A lap elő­
fizetési ára egy évre 24 pengő. Egyes 
szám ára 50 fillér. Eddig 3 szám iclent 
meg. Előfizetéseket a kamara irodája 
(Budapest. V., Szemere u. 6.) vagy a deb­
receni kamara fogad el. A kamara a leg­
melegebben ajánlja a kereskedőknek és 
iparosoknak, valamint az érdekképvise­
leteknek, hogy e közleményeket a salat 
érdekükben mielőbb rendeljék meg.

AZ OLASZ HADI JELENTÉS

Valahol Olaszországban, szeptember o 
(Steíaní) Az olasz főhadiszállás 90. köz­

leménye: . , „
Repülőink hevesen bombázták három 

angol cirkálót és két torpedórombolot, 
amelyek az algíri pertok menten halad­
tak. Két cirkálót nagyméretű bombáik
találtak el és egyik fedélzetéről hata- 
más lángoszlop tört fel.

Szeptember 3-án hadihajuktól kisert 
nagyobb ellenséges hajókaravaat vette 
észre éskövettek repülőink az Egei-ten- 
<Jeren. A karaván útjának mindenáron 
való biztosítása érdekében ellenséges
tengeri és légi erők szerdán hajnalban
támadást kíséreltek meg az Égei-tenge- 
ren levő légi és tengerészeti támaszpont­
jaink ellen,

CSENDÉLET
A SZEPESI UCCÁBAN ...

Tegnap véres verekedés volt a 
Tégláskert Szepesi ucca 16. szám 
alatt. Ott lakik F. M. 16 éves. hala 
lány, akinek édesanyja összeveszett 
Rógvis Pálnéval. Épen ott volt a na­
tal lány komoly udvarlója, aki bele­
keveredett az asszonyok veszekedé­
sébe A fiatalember a veszekedés he­
vében felkapott egy vas fazekat cs 
azzal meg akarta ütni Bógyisnet. A 
svungot azonban rosszul vette és a 
fazék a fiatal F, M. fejét érte és hom­
lokát berepesztette. A mentők része­
sítették első segélyben. Állapota nem 

súlvos.

' r
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SPORT
SPORTNAPLÓ

A DVSC—Miskolci Vasutas SC baj­
noki mérkőzése vasárnap a Stadionban 
lesz 4 órai kezdettel. Az MVSC, ame­
lyet Varga Pál, a Bocskay volt kapusa 
edz, négy héttel ezelőtt már járt Deb­
recenben a vasutas bajnokság során és 
akkor is jó benyomást keltett és a mos­
tani NBB bajnoki mérkőzés is erős küz­
delmet ígér. Legutóbb 1:1 volt az ered­
mény, remélhetőleg most győz a DVSC.

A debreceni csapat feláll: tási gondok­
kal küzd. Bihari nem játszhat, Szabó is 
sérült és nem igen tud szerepelni és Ga- 
lambosi játékára sem lehet számolni. így 
Ignácz játékára kerül sor, Gere játszik 
Bihari helyett, sőt arról is lehet szó, 
hogy Elek előre megy csatárnak és ak­
kor Papp, vagy Zsídik lesz a szélső fe­
dezet, de lehet, hogy Elek marad fede­
zetnek és a fiatalok közül veszik elő 
Szűcsöt, vagy Tiszát és ez talán még 
jobb megoldói is lenne. Véglegesen csak 
szombaton, esetleg közvetlenül a mér­
kőzés előtt dől el ez.

Bihari Károly, a DVSC csatára októ­
ber 18-ig nem játszhat, így döntött a fe­
gyelmi egyesbíró a vasárnapi kiállítása 
nyomán. Még aránylag elég olcsón meg­
úszta.

Szeptember 13—14—15-én rendezi meg 
a tiszántúli teniszkerület ezévi kerületi 
egyéni teniszbainoki versenyét. A ver­
senyt a kerület megbízásából a DEAC 
rendezi meg a DEAC pályán.

HIRDETÉS.
Az elsőfokú iparhatóság értesíti a deb­

receni tűzifa nagykereskedőket, hogy a 
m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi 
Miniszter Ur 83000—1940. K. K. M. szá­
mú rendeletének 3. szakasza értelmében

tűzifa nagykereskedői kijelölés iránti ké­
relmeket a m. kir. Kereskedelem és 
Közlefkedésügyi Miniszter Úrhoz címezve 
az elsőfokú iparhatóságnál kell bead- 
niok, A kérvény 2 P-ős okmánybélyeggel 
látandó el és ahhoz a következő okmá­
nyokat kell mellékelni a) hat hónapnál 
nem régibb keletű erkölcsi bizonyítvány, 
b) saját és szülői születési anyakönyvi 
kivonatát; ha folyamodó törvényes há­
zasságban él, házassági anyakönyvi ki­
vonatát és házastársa születési anya­
könyvi kivonatát, c) nyilatkozatot, mely­
ben folyamodó büntetőjogi felelőssége 
mellett kijelenti, hogy az 1939:IV. t,-c. 
szempontjából zsidónak tekintendő-e 
vagy nem, d) megfelelő iparigazolvány, 
vagy annak hiteles másolatát.

Közkereseti társaság esetében az a—c 
pontokban említett okmányokat vala­
mennyi tagra, betéti társaság esetén va­
lamennyi beltagra, korlátolt felelősségű 
társaság esetében valamennyi tagra és 
valamennyi ügyvezetőre, részvénytársa­
ság és szövetkezet esetében az igazga­
tóság és felügyelő bizottság valamennyi 
tagjára, valamint a vállalat tényleges 
vezetőire (1.—7720—1939. M. E. számú 
rendelet 62. szakasza) vonatkozólag csa­
tolni kell.

A kérvényben bejelentendő továbbá az 
is, hogy mennyi forgótőkével és milyen 
raktárhelyiséggel rendelkezik, valamint 
hogy a tűzifa kereskedéssel kapcsolatos 
gyakorlati ismereteket miképen szerez­
te meg.

Debrecen, 1940. szeptember 5.
Az elsőfokú iparhatóság.

BEIRATKOZÁSOK 
A VÁROSI ZENEISKOLÁBAN

Debrecen sz. kir. város zeneiskolájá­
ban a beiratkozások szeptember hó 1 -tői 
kezdődtek, naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 
3—5-ig. Beiratkozni lehet zongora, he­
gedű, gordonka, ének, zeneszerzés, gor­
don, fúvóshangszerekre, továbbá zene­

elmélet, zenetörténet, esztétika, kamara­
zene, zenekar, furulya, zenei előkészítő 
(óvoda) tanfolyamokra.

Beírás! díj 6 P. Tandíj: alsó osztály ok - 
abn 8 P, középső osztályokban 10 P, fel­
sőbb osztályokban 12 P. Zesneműv, főis­
kolára előkészítők 15 P-t, furulya, zenei 
előkészítő (óvoda) és az összes mellék­
tanszakokra havi 3 P a tandíj.

Felvételi vizsgák: szept. 12, és 13-án 
d. u. 3—6-ig.

Tanítás szeptember hó 14-én kezdődik.
Bővebb felvilágosítás a hirdetménye­

ken és a zeneiskola titkári hivatalában 
nyerhető, Vár u. 1. (Telefon 23-96.)

^\RÁDlO>^
Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán;

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz. Időjárásjeientés. — 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjeientés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő­
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

PÉNTEK, SZEPTEMBER 6.
Budapest I.

10.00 Hírek. 10.20 Balassa Bálint. Fel­
olvasás. 10.45 A gyermekkor hevenyfer- 
tőző betegségeinek szájtüneteí. Felolva­
sás. 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat, 
12.00 Harangszó. — Himnusz. — Időjárás 
jelentés. 12.10 A Rádió Szalonzenekara. 
12.40 H.rek. 1.20 Időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 1.30 A Mária Terézia 1. 
honvéd gyalogezred zenekara. 2.30 Hírek. 
2.45 Műsorismertetés. 3.00 Árfolyamhírek 
piaci árak, élelmiszerárak. 415 Magyar 
helyesírás. Előadás. Utána: Ifjúsági köz­
leményei;. 4.45 Időjelzés, ídőjárásielen- 
tés, hírek. 5.00 Hírek szlovák és ruszin

nyelven. 5.15 G. Hoór Tempis Erzsébet 
énekel zomgorakíséreítel. 8.40 Hangképek 
az Önkéntes Vöröskeresztes Ápolónők 
gyakorlati munkájáról. 6.00 Lenvai Jóska 
cigányzenekara muzsikál, Profánt István 
tárogatózik. 6.25 Sportközleményék. 6.50 
A régi magyar hadsereg. Előadás. 7.15 
Hírek magyar és román nyelvem. 7.25 A 
felszabadult palóc falvak. Előadás. 7.50 
..Toska". Melodráma három felvonásban. 
Hanglemez. 9.40 Hírek, időjárás;elentés, 
hírek szlovák és ruszin nyelven. 10.10 
Közvetítés a Gellért-szállóből, — 11.00 
Hírek német, olasz, angol, francia nyel­
ven. 11.20 Hanglemezek. 00.5 Hírek.

Budapest II.
7.30 Dr- vitéz Papnő Kovács Edit zon­

gorázik. 8.00 Hírek magyar, szlovák és 
ruszin nyelven. 8.25 Két kép Portugáliá­
ból. Előadás. 8.55 Melles Béla zenekara. 
9.50 Időjárásjelentés.

Az oszíálvsorsjáték húzása
20.000 pengőt nyert: 43397.
10.000 pengőt nyert: 48037.
5000 pengőt nyertek: 26780,39377.
4000 pengőt nyert: 18667.
3000 pengőt nyert: 39506.
2000 pengőt nyerteik: 35617, 406611, 

51376, 58148.
1000 pengőt nyertek: 382, 4898, 19797, 

22119, 42789. 51182, 52432. 62940, 82526.
800 pengőt nyertek: 2403, 26082. 29881 

45177, 54084.
600 pengőt nyertek: 4018, 37066, 67445
500 pengőt nyertek: 1839, 10847, 12306, 

20843. 28325, 43377. 45814, 48642, 59018,
64415, 66024, 73326, 75411, 80372.

300 pengőt nyertek: 1164, 1639, 3117, 
5541, 5565, 6205, 9354, 10542, 10707,
12588. 14398, 16552. 17706. 18996, 27814,
28395.' 33172, 34101, 34893, 35048, 39358,
40160, 40369, 42116, 45351, 48765, 51017,
51797, 54703, 55330, 59202, 6209S, 62790,
63010. 636-48, 66337, 67393, 67550, 72607,
72759, 73818. 72229, 79601, 84146. 84612,
84671, 84769, 85910, 87222.

!gS33££aaB5a«-J**3Mi
A r a 4 1 p Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 5S
Ä «üér, vasárnap 70 fül, Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti kirde-
f\ II I II 1 1 I 1 U K 1 fi 3 t tésre más díjszabás. Felvilágosítással készsegge! szolgálunk, Aproh.rdeteseket este 8-ig lel-
* * E * m, «a** s vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon; 21-52.

Egy
héten két napra bejárónőt 
keresek, Ajtó u. 11, 1413

Cipészsegédet
felveszek, Dregán, Arany Já­
nos u. 1. 1417

Varráshoz
értő ügyes kézilányokat fel­
vesz „Kalapipar", Széchenyi 
ucca 7.

tokiíd Ueus&U-

Keresek
hároinszobás komfortos für­
dőszobás lakást november 
lre. Címeket kérek az Anya­
könyvi hivatalba leadni.

1407

Udvarra
nyíló szobát keres egy idő­
sebb nő. Címet a kiadóba 
kérem leadni. 1352

Uiadá lakút.

Egy ___ ____
uccai bútorozott szoba fürdő­
szoba használattal okt, 1-re 
kiadó, Ajtó u. 11. 1412

Umő,
vagy úrleány részére légfüté- 
ses szoba kiadó zongora hasz­
nálattal, Rákosi Jenő u. 7. I. 
emelet 2, 1411

Bútorozott
szoba kiadó házaspár részé­
re, Jókai u. 16. szám.

Szerényebb
bútorozott szoba, esetleg el­
látással kiadó azonnaira, — 
Széchenyi u. 23. I. 4. 1414

Garantáltan
tiszta két egymásbanyíló uc­
cai bútorozott szoba külön- 
bejárattal, fürdőszoba hasz­
nálattal kiadó, Széchenyi u. 
12. szám.

meí
Vennék

24-es. vagy 25-ös fehér gyer­
mekhócipőt. Cím a kiadóban.

1385

Tengerit,
50 mázsát vennék. Címeket a
kiadóba kérek. 1404

fiúdat

Chevrolet-autó
jó állapotban 350 P-ért eladó
Csapó u. 10. 125j

Jókarban
lévő rekamié, két nagy fotel,
székek, asztal (garnitúra) ju-
tányos árban eladó. Cím a
kiadóban. 1303

Gyönyörű
ebédlő, háló garderobszek- 
rény, tükör, függöny, aprósá­
gok, József kir. herceg ucca, 
Arany Bika bérház, 3. kapu 
földszint, Székelyné. Megte­
kinthető 8—4-ig. 1415

Eladó
egy komplett ebédlő és háló­
berendezés. Ugyanott sezlon, 
matracok, ebédlőkredenc, 
asztal, székek és egy konyha­
sparherd, Szepességi u. 29. 
Megtekinthető délelőtt 9-11. 
délután 2—4-ig. 1416

Nagy
tükör, Meiaínger kályha, fél 
mázsa képes folyóirat, villa­
mos lámpák, másoló gép el­
adó, Csapó u. 10. az udvarban

1254

Bordóra
festett nem modern complett 
ebédlőberendezés eladó. — 
Nyaralóba kiválóan alkalmas. 
Megtekinthető délután 3 és 5 
között, Lorántffy u. 30. má­
sodik lépcső. 1406

Magyar
perzsa két darab eladó. Cím 
a kiadóban. 1327

SUátás.

Izraelita
diák leányt, vagy fiút teljes 
ellátásra elfogad úri család, 
Vörösmarty u. 10. 4x 1399

Diáklányt,
vagy fiút izr. xíricsalád lég- 
fűtéses lakásában elvállal 
teljes ellátásra. Cím a kiadó­
ban. 1383

Hungáría-pensió
Családi otthon kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39.

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u, 7. 2663

Középiskolai
tanulóknak szappan, fésű. 
brillantin olcsón a Földes 
illatszertárban, József kir. 
herceg u, 1. 1390

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let, Felelősség mellett vállai 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Esőernyőt
legolcsóbban a készítőtől ve­
gyen, javítás, áthúzás, Ernyő­
szalon, Piac u. 77. 1324

Eltörött
dísztárgyak, nippek, vázák 
javítása szakszerűen olcsón, 
Bárány rádiósnál, Piac ucca 
40. Hangya átjáró. 1410

Varrónő
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik, Arany János u, 
15. szám.

Házi
varrást vállalok, felső- és fe­
hérneművarrást. Cím a ki­
adóban. 1057

Társ.
10—12.000 pengővel föld­
bérletben társat keresek. —• 
Cím; Széchenyi u. 8. sz. tra­
fik.

Ügyes
nőknek otthon is végezhető 
kézimunkát kiadok, Textil- 
feldolgozó. Batthyány u. 1. 
í ' 1410

Szerényigényü, 
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek. József kir. herceg u. 
22., kis lakás. 1192

Elveszett
dupla ágyterítő, selyem csip­
kével. Nyomravezető magas 
jutalmat kap a kiadóban.

1409

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. — Nyomta a 
könyvnyomtatás feltalálási­
nak 500. évében; Nagy Károly 
Grafikai Műiníézete, Debre­
cen, Ferenc József út 49. sz.

tjzzák a 
ibözötí

Lelkes «u*_~ tg, „ ..ói 'tál ég Qi

Hagy vár ad-^n
— Ül
_ ^ormanyzi 

menete Sz^g^szló ől
^ nullásuk

Károly 
király — ....

fővé
Hivatalos jelentés; A 

kar főnöke 1940 szeptember 
órakor közli:

Csapataink szeptember 
kitűzött menetcéijukat tér 
minden zavaró körülmény né 
érték, általában Nagyszalont; 
mádíalva, Margittá, Magyar 
Érszakácsi, Krasznabélttk, Bű 
ség gerincvonulata, Erdőszád, 
falu, Láposhánya (Nagybánya

i), Felsőbánva. Oláhlápos, 
.dnai > =;. erincvoari. 
S ke! re kb. 5 km-re k
la.
Szeptember 7-én 7 órai 
egszálijttk a kove-.kezo 
lységekei;

M
Nagyvárad, szeptember 6. 

rüséges diadalát volt Ártá 
nagyváradi Szent László 
ma reggeltől kora délutánig v 
ben menetelő honvédségünk b 
Várad és a volt trianoni határ 
területen fekvő községek 
kozott fel sűrű sorokban az 
két oldalán és rengeteg 
katonáink lába elé.

A karonülő gyermekektől k 
roskadozó öregekig mindenki <g- 
Amerre honvédeink vonultak 
dött öregasszonyok, reszkető 
berek omlottak térdre az 
szélén és összetett kezekkel í 
va adtak hálát a jó Istennek g 
megengedte érniök a csodálat 
szabadulást.

Az erődvonal —
Ártánd és Biharpüspöki köz 

lálkoztunk először a Carol-vo—
Sűrű, tömött drótakadálysol 

dik a vízzel telt árok mögött; 
szabályos sorrendben, a fig>'el 
elől a tájba ügyesen gyeppel tj 
kírozott giédában állnak a 
néhol emeletes betonbunkcre 
erődök lörése Csonka-Magya
felé néz. Most látni, hogy A ^ 
vonal építésénél a románok Ha­
sították a védekező haditechm 
den modern újítását.

Bors község népe gyalog; es • 
vonult fel a bevonulás dia 
Ahogy az első örömkönnye 
rantak, boldog, jókedvű éljent 
következik. A román katona, 
köti fiatalság bámuló csoda

frontot járt vén csonti 
a fiataloknak, hogy 

a magyar hadcorej 
' étó!, két-ha 

mi 'boldogan újságolj 
Jlsna.- na-Mk, hogy mi 
H tizedes, ki az őrmester 
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